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Apărarea contra maghiarisării.
Din cji în 4i vedem, că maghia- 

risarea dă tot mai mare năvală asu
pra nostră şi a instituţiunilor nos- 
tre. Asalturile şi atacurile ei sunt 
tot mai înverşunate. Foile nostre 
românesc! de anî de 4^e Pun m e* 
reu la  răboş fapte brutale şi ilegale 
săvârşite de adversari în paguba 
limbei şi a naţionalităţii nostre. 
Forte rar însă, o mărturisim cn du
rere, se ivesc caşurile când ne adnc 
şi veşti îmbucurătore despre lupta 
de resistenţă a poporului nostru în 
aperarea dreptului seu de limbă.

Nu numai odată ne-am plâns, 
că lucrarea sistematică a contrari
lor, ce are de scop a-ne trage pas 
cu pas tot mai mult în mrejele ma- 
ghiarisării, nu întâmpina din partea 
nostră o resistinţă tot aşa de siste
matică în aperarea drepturilor nos
tre încălcate.

Cum-că neajunsurile conducerii 
poporului nostru în lupta de ape- 
rare a dreptului de limbă faţa cu 
ingerinţele neîntrerupte ale organe
lor statului sunt de tot mari, ni-o 
dovedesc desele caşuri, în cari gre
garii noştri, gata  de-a se lupta adu
când ori-ce jertfă, se plâng, că le 
lipsesce orientarea, că nu sciu ce se 
mai începă şi cum se se mai potă 
apera în contra năvălirilor duşmane.

Intre aceştia trebue se înşirăm 
în primul rend pe învăţătorii sc61e- 
lor nostre poporale, cari mai ales 
în anii din urmă au ajuns în tr’un 
lial, încât câte-odată numai sciu ai 
cui sunt: ai învăţământului româ
nesc, ori ai instrucţiunei maghiare, 
ai autorităţilor nostre confesionale, 
ori ai inspectorilor de şcole ungurescî ?

In numeral trecut de Dumi
necă am dat loc unui strigăt din 
Munţii Apuseni în faţa unei nouă 
încălcări a dreptului de limbă, să
vârşit în paguba şcolei române con- 
lesionale din Bucium-Şâsa de cătră 
sistemul de m aghiarisare. L a părere 
caşul nu ar fi aşa însemnat, în ade
văr înse el este de cea mai mare 
importanţă, faptică şi principiară. 
Şi apoi deJa mic poţi conchide la  
mai mai mare.

FOILETONUL „GAZ. TRANSA

Săpătorul de comori. ,
Era în miecjul verei, când sunt 

căldurile mai mari. De vre-o cjece 
pană 'n dôuë-spre-cjece <̂ ile nu se 
ivise nici un nor pe ceriu. De dimi- 
nâţa pănă séra sôrele ardea pămân
tul, ca şi când ar fi voit se facă 
cărămicji din acéata sărmană planetă.

Din causa secetei, secaseră tare 
şi rîuriie ceie mari, ér pâraele şi 
vâlcelele căcjuseră In bôla sécâ, orï 
că se chiar uscaseră cu desăvârşire 
dimpreună cu peacuţii şi cu broscu
ţele lor. In unele părţi nici omeni- 
lcr nu le umbla mai bine. Aşa în 
Gunrphausen, un sătuţ sub munte, 
lucrurile steteau fôrte trist. Raţele 
din curte de abia mai pnttau face 
„quaa din causa secetei, ér găinile 
numai câte-un vghicsu scurt îşi pu
teau spune, când se întâlniau. L ip 
si a adecă apa chiar şi pentru paseri.

E vorba de îndatorirea impusă 
directorilor deîa şcolele poporale 
confesionale de a face regulat ară
tarea absenţelor şcolare şi a trimite 
conspectele asupra lor la  fiă-care 
două săptămâni primăriei comunale.

Aceste arătări séu conspecte 
s’au făcut pănă acum regulat de că
tră  învăţătorul şi directorul şcolei 
amintite pe blanchete românescl, ce 
le-au prim it tipărite dela consisto- 
riul din Blaşiu. De-odată înse ins
pectorul şcolar unguresc de acolo 
găsesce — condus negreşit de ideia 
statului aaţional m aghiar — că nu 
e bine, ca şcola română se facă ară
tări în limba română, şi pretinde/ 
ca de aci încolo se i-se trimétá no
tarului comunal numai arătări făcute 
pe blanchete ungurescî.

Este acésta o pretensiune tot 
aşa de nedréptá şi ilegală, ca nenu
mărate altele. Dér ea se face. Po
runca se trim ite prin notarul comu
nei şi directorul scólei stă înaintea 
marei întrebări: ce se facă?

Spre onórea conducătorilor scó
lei din Bucium-Şăsa fie ei n ’au 
stat nepăsători în faţa acestui atac 
în contra dreptului de limbă garan
tat scólelor nóstre prin lege, şi au 
dat espresiune în public îngrijirei 
lor. Dér faptul însuşi, că s’au simţit 
neorientaţi faţă cu ast-fel de proce- 
dere volnică, dovedesce o scădere 
în conducerea scólelor nóstre, căci 
ea n’a sciut se prevină de cu vreme 
unor ast-fel de atacuri neîndreptăţite.

Ş i ârăşî venim la  vorba nostră, 
că ne lipsesce sistemul în conduce
rea luptei nóstre de apărare. La 
Blaşiu, cum ne spune corespondenţa 
amintită, se tipăresc blanchete pen
tru conspecte de absenţii în limba 
română şi se împart scólelor. Dela 
consistoriul din Sibiiu se împart, 
după-cum suntem informaţi aseme
nea blanchete în limba română, înse 
conţinând sub textul român şi tex
tul unguresc. Er în forte multe lo
calităţi, cum chiar şi aici la  Braşov, 
se împart, dela comună ori dela ins
pectorii regesei, blanchete ungurescî 
cam în acelaşi mod cum se împart 
blanchetele între contribuabili pentru 
fasiunile de dare.

Fântânile private secară una după 
alta, numai în fântânile comunei se 
mai afla apă, dér în aşa măsură 
mică, încât începură a-o da cu me- 
i-ura. Bieţii óménî săraci nici de apă 
nu se mai puteau bucura, celor bo 
ga ţi le era mai uşor: ei mergeau 
cel puţin Ja cârciumă şi şi stâmpe- 
rau setea cu berea cea acră.

Intre locuitorii mai cu dare de 
mână ai comunei, nu se putea nu
măra şi Martin Roller. Locuinţa lui 
era cam afară din sat şi era destul 
de mare pentru a încăpâ în ea el 
cu soţia sa ; copii nu aveau, numai 
o vacă slabă, ca una din cele visate 
de Faraon, se afla în aşa numitul 
grajd al lor, care înse mai mult era 
un şopron In coteţul de lângă grajd 
se mai afla şi o biétá serófe, care 
însë numai grasă nu putea fi cu 
mâncarea, ee~o căpăta. Mai bine se 
aflau ceie patru găini, care şi înseo 
mau hrana oonstâtâtôre dia insec j 
tele din grădină prin rîcăire conti
nuă, erau însă şi ele cam leneşe la

Etă dér, că avem deja pănă 
acum trei feluri de procederi deo
sebite. Nu dovedesce acésta lipsă 
de unitate şi de energie în condu
cere şi îndeosebi lipsa unei înţele
geri între Consistoriile nóstre româ- 
nesci, care ar trebui se fiă neapă
rată în asemeni cestiunî, cari ating 
cel mai capital drept al scólelor 
nóstre? Să te mai miri apoi, că în
văţătorii noştri după câte-va „terem- 
tetteu ale inspectorilor ungurescî nu 
mai sciu ce să facă şi cum se-şî mai 
apere dreptul lor?

E clar şi învederat, că şcolele nós
tre confesionale nu pot da raporturi 
despre cele ce se petrec în sînul lor 
decât numai în limba románéseá. 
Şi décá se face acuma o abatere cu 
absenţiile, mâne se va pretinde, ca 
şi clasificările să se facă în limba 
maghiară.

Este mult de c).is a icî* B ér pen
tru acum ne oprim la  atâta, adau- 
gând, că este datoria consistoriilor 
nóstre de a face se se delăture 
aceste abusurî în paguba dreptului 
nostru de lim b ă ; de a-se pune în 
înţelegere şi a procede uniform şi 
cu totă energia în apărarea lui. 
Avem, mulţămită cerului, încă o ar
mată bună, un contingent 'de luptă
tori bravi. Să nu-i lăsăm neorientaţi, 
părăginiţi şi espuşî tuturor înrîurin- 
ţelor duşmane, ci să-i ţinem strînşî 
disciplinaţi avându-le de grije şi nu
trind curagiul şi însufleţirea lor în 
lupta pentru limbă şi naţionalitate.

Revista politică.
Miercurea trecută s’a presentat 

dietei noul ministeriu unguresc com
pus aşa, după cum am arătat acjî 
săptămâna. Ministrul-preşedinte Szell 
a desfăşurat programul noului gu
vern, care de astă-dată a fost pri
mit cu aplause de tote partidele ma
ghiare, căci sîmburele lui îl forma 
împăcarea dintre ele. Mai întâiu d-1 
Szell a arătat ce va trebui să facă 
parlamentul, ca, după-ce a încetat 
obstrucţiunea, se reîntre tote în vă- 
gaşele legale.

încât pentru direcţia şi spiritul, 
în care voiesce să guverneze minis-

ouat. In sat se trăgea clopotul de 
améc}í; Martin cu soţia lui, Cati, şe
deau în odaiă şi prânejiau lapte acru 
cu pane negră. Ambii aveau o faţă 
acră, dér nu din causa laptelui, ci 
din a unei epistole, ce stetea des
chisă lângă blid. Nici unul nu pri- 
via spre ea, şi totuşi amândoi îşi bă- 
teau capul cu cuprinsul ei. O muscă 
curiósá fugea pe serisóre de pe şir pe 
şir, cerca se ródá câte ceva de acolo, 
dér înzadar, că cernéla nu era de 
loc bună de mâncat. Acésta o spe
ri á şi Martin, care aruncă repede 
lingura din mână, dete una cu 
pumnul In epistolă, încât omorî cu- 
riósa muscă.

— „Prostul şi mişelul, vre se ne 
se óta din casă !u — isbucni el cu 
furiă. „Si pentru-ce?— pentru sără
ciile de dóue sute de mărci, pe cari 
noi nu le putem face. După secere 
mai era ceva. că o suta am fi câş- 
tiga t’o cu lucrul, er de cealaltă suta 
mai făceam ce făceam, dér acum ?“....

— „Chiar decă am vinde şi

tru-preşedinte Sezll a c(is> ca el stă 
pe basa „adevăratului liberalism1,1, er ca 
ţîntă finală consideră ,,înfiinţarea sta- r 
tului maghiar unitar*. Pentru ajunge
rea acestei ţînte, el cere sprijinul 
partidei liberale, der a mai adau- 
gat, că se va bucura, decă va câş
tiga şi sprijinul tuturor acelora, cari 
îi vor primi programul. A ''făcut 
apoi d-1 Szell declaraţiunî asupra 
politicei esterne, cjicend, că el e ade
rentul politicei de pace, care se ra- 
zimă pe tripla a lian ţă ; că în finan- 
cele statului trebue susţinut ech ilib ru l; 
că trebue susţinută arm ata comună, 
der mai ales pentru homenime toţi 
trebue să se însufleţescă deopotrivă.

In ce privesce terenul bisericesc 
şi cultural guvernul doresce scutirea 
drepturilor statului şi bisericei, pe 
lângă susţinerea instituţiunilor create . 
deja (adecă tote legile de m aghiari
sare), doresce şi pacea intre confesiuni; 
promite, că se va interesa de auto• 
nomia catolică şi de 'Congruă şi va duce 
înainte cansa instrucţiunei publice, 
deore-ce „esistenţa statului naţional 
maghiar este condiţionată de cultură". 
In justiţie va merge pe calea croită 
de Szilagyi, în agricultură va cultiva 
ideia associaţiunilor de credit rurale, 
va pune greutate pe colonisărî şi par
celări. In administraţia încă va face 
reforme, în deosebi află de lipsă in
troducerea administraţiei de stat fără 
a vătăma în întregul ei autonomia 
municipală şi comunală. L a refor
mele administrative se va conduce 
de ideia unificării, în tăririi şi des- 
voltarii statului maghiar unitar. Cătră 
sfîrşit ministrul declară, că voiesce 
să guverneze aşa încât „şă măsure 
tuturor deopoţrivă fără deosebire de 
naţionalitate, confesiune şi clasă, şi 
că steua lui conducăt6re va f i : legea, 
dreptul şi dreptetea“.

în că c’o 4i înainte cei 28 de 
deputaţi, cari eşiseră din partida 
guvernului au dat de scire, că vor 
întră erăşî în sînul ei. â r Jo i a ţin u t 
şi partida naţională apponyistă o 
conferenţă mare, în care a hotărît 
disolvarea ei şi intrarea membrilor 
ei în partida liberală a guvernului, 
unde vor sprijini programul lui Szell.

*

vaca şi 8cr6fa“, cjiee femeia, „tot nu 
s’ar ajunge, şi atunci nu am ave nici 
lăptişorul, cu ce să ne mai îndulcim. 
Stântă Maică Precestă, ce va fi de 
noi !a

Ea ’şi ridică cornul şorţului la 
ochi, el o privi aspru ; nici uo sgo- 
mot nu turbura liniştea, care urm a; 
era o ja le  mare în căsuţa cea mică. 
Martin avuse lipsă de bani pentru 
a-şî face căsuţa şi banii îi căpătase 
dela un ţeran din Kleinhorthausen ; 
acesta înse îşi vendu curtea şi acum 
era hotărît se-şî scotă banii.

Rugat fiind se mai aştepte, el 
îi răspunse lui Martin cu ameninţa
rea, că i va esecua judecătoreace; 
acesta era epistola, ce-i amuţise de
odată. Pe vremea aceea îi mergeau 
reu trobile; nicăiri nu se căpăta de 
lucru, şi abia se puteau ţine de pe 
o cji pe alta. Nu mai putea fi deci 
vorba se aibă de unde pune ceva 
la o parte pentru acoperirea dato
riei. Cati în urmă se ridică şi de
clară, că ea va merge numai decât
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Se vedem acum, ce se mai pe- > 
trece în străinătate.

De când s’a ales noul preşedinte 
al Republicei francese, în Francia în- 
tréga. dér mai ales în Paris, dom- 
nesce o mare agitaţie printre cei ne- 
mulţăm iţî cu alegerea lui Loubet. S ’au 
întemplat chiar lucruri mari săpte- 
mâna trecută după îmormêntarea lui 
Felix Faure. Generalul 'Rouget întor- 
cêndu-se cu brigada sa dela îmor- 
mêntare, unde a făcut onorurile, fu 
întâmpinat în drumul spre casarmă 
de o câtă de vr’o 2000 de omeni 
în frunte cu Dérouïéde, preşedintele 
„Ligei patrioţilor francesia. Dérou- 
léde se aruncă şi apucà frênele ca
lului, pe care se afla Rouget, şi 4 ise 
acestuia së plece la  Elysée, ér nu 
la  casarmă, ca acolo ajutat de m i
liţie se încerce o resturnare a formei 
de guvernament de ac}Î francese. Ge
neralul s’a opu3, şi Déroulede cu ai 
săi urmându-1 la  casarmă, aici a fost 
arestat împreună cu a lt soţ al seu, 
care a mărturisit, că se alătură întru 
tóté la  planurile ce le avea preşe
dintele L igei patrioţilor. Ei sunt ares
taţi şi ac[ï, şi prin votul camerei 
(căci Dérouïéde e deputat) s’a decis 
urmărirea şi pedepsirea lor. în tâm 
plarea acésta a făcut mare sensaţie 
pretutindeni, deórece se scia, că de 
mult se lucrézá în ascuns pentru res- 
turnarea sistemului republican în 
Francia. In urma acésta s’au făcut 
în Paris numerose perchisiţiunî do
m iciliare pe la  persónele bănuite, că 
ar sta în legătură cu mişcarea mo- 
narchistă, în fruntea căreia se află 
prinţul d’Orléans, un coborîtor din 
vechii regi ai Franciéi. însuşi prin
ţul, care se afla în Belgia, a fost 
expulsât, şi acum el se află în Italia. 
Ac|î agitaţiunea spiritelor s’a mai 
potolit şi putem cjice, că în Francia 
domnesce érâçï linişte.

*
In Spania este crisă ministerială.

Cabinetul Sagasta şi-a dat dimisiunea. 
Causa mai de aprópe sunt atacurile 
vehemente ce unii dintre vorbitori 
le-au îndreptat în contra guvernului 
şi a generalilor conducători de a r 
m ată în răsboiul cu America. In m ij
locul acestor atacuri cunoscutul ad
m irai Gervera a declarat, că pentru 
căderea Santiagului singur guvernul 
portă răspunderea, deóre-ce guvernul 
i-a dat ordin se mérgá acolo. Decla
rarea lui Cervera a înstrăinat pe mulţi 
dintre guvernamentali, aşa încât gu
vernul trebuia se se témá, că va fi 
majorisat în cameră şi senat. Drept 
aceea, ministeriul şi-a dat dimisia 
şi acum probabil, că se va disolva 
şi camera pentru a-se face alegeri 
noue.

*

Pe când Spaniolii culeg acum 
róde atât de amare după răsboiul cu 
Americanii, pe atunci aceştia o au de 
furcă în Fiiippine cu poporaţiunea in
digenă resculată. Luptele mai prós- 
pete ale Filippinilor sunt cunoscute. 
Ei nu vor odată cu capul, ca Ame
ricanii se ajungă stăpâni absoluţi pe 
insule. Au fost învinşi, ce-i drept, în 
câte-va atacuri ce le-au avut cu duş
manul, ei însă totuşi nu se dau, luptă 
vitejesce şi în lupta acésta s’au în
rolat toţi cei cari pot purta arma, 
pănă şi femeile. Filippinii se folosesc 
de-o grozavă stra tagem ă: dau loc 
oraşelor şi satelor, pe cari véd că 
nu le pot mântui din mânile Ame
ricanilor. Aşa au dat foc şi Manillei 
din care a ars o parte însemnată. 
In învălm ăşala produsă prin foc, pe 
stradele Manillei s’au întemplat uci
deri şi m ăceluri crunte. Filippinii as
cunşi prin locuri secrete, au năvălit 
asupra soldaţilor americani, i-au ucis 
şi i-au măcelărit fară milă. Fillipinii 
au voit să-şi resbune asupra Ameri
canilor, pentru-că aceştia au ars ora
şul Ilo-Ilo şi au prădat şi ucis în 
mod înfiorător. Casele oraşului edi
ficate din lemn, au ars pănă la pă- 
mént şi poporaţiunea căuta refugiu 
ţipând sfâşietor. Fillipinii au întors 
Americanilor la  Mani 11a măsura cu 
care aceştia li-au măsurat la  Ilo-Ilo. 
Vorba c e e a : dinte pentru dinte

*
In timpul din urma sosesc veşti, 

că mişcarea revoluţionară din Mace
donia s’ar fi mai liniştit, mulţămită 
întrevenirei Rusiei şi Austro-Unga- 
riei la  guvernele din Constantinopol, 
Sofia şi la  cele-lalte state, din B al
cani. Póte că se va fi făcut ceva 
hotărîtor în lucru, căci marile puteri 
sunt interesate şi ar dori mult, ca 
de-ocamdată se fia stinsă schintea 
răsboiului şi răsvrîtirilor, ori în ce 
parte a Europei s’ar ivi.

Cu tóté soirile „liniştitore“ înse, 
nu e mai puţin adevărat, că în pro
vincia turcésca Albania, poporaţiunea 
de legea mohamedană s’a răsculat 
asupra creştinilor (şerbi) şi au înce
put a-o jăfu i şi ucide în mod bar
bar. Guvernul din Constantinopol a 
trimis acolo trupe, ca se potoléscá 
réscóla, înse răsculaţii le-au bătut şi 
pe acestea, şi mulţi soldaţi răniţi au 
fost trim işi la  Constantinopol. Rés
cóla Albanilor mohamedam a fost 
mai înverşunată în ţinutul Mitroviţa.

Turcul tras la  răspundere de 
cătră puteri, promite marea cu sa rea ; 
promite reforme însemnate pe séma 
supuşilor sei, menite a restabili or
dinea şi liniştea şi a scuti popora
ţiunea creştină de vandalismul mu
sulmanilor. Dér a  mai promis el de

acestea, şi totuşi nimic nu s’a ales,
— aşa că în îm părăţia Sultanului 
se pote aştepta în tot momentul is- 
bucnirî de resc6le şi revoluţii contra 
creştinilor, cari apoi se pună în flă
cări Orientul întreg.

SClftlLE DILEI.
20 Februarie v.

Masa studenţilor români în Bra
şov. Mai curênd de cum am fi crecîut, 
vedem traducêndu-se în ' praxă salutara 
şi nobila ideia înfiinţărei unei mese a 
studenţilor români din Braşov. Mulţă- 
mită generosităţii publicului român şi ze
lului, ce l ’a desfăşurat în direcţiunea acésta 
corpul profesoral dela şcolele nóstre medii, 
în frunte cu directorul sëu şi iniţiatorul 
acestei idei, d-1 V. Oniţiu, o modestă în
cercare pentru deschiderea mesei studenţi
lor se va face încă chiar de-acum, din luna 
acésta. Corpul profesoral a decis adecă, ca 
pentru partea a doua a anului şcolar cu
rent, së provadă din fondul mesei studen
ţilor de-ocamdată pe 20 de tineri sèracï cu 
prânÿ gratuit. Fără índoélá, că acest înce
put, care — după cum mai amănunţit vor 
afla cetitorii din concursul de oferte al di
recţiune! gimnasiului, căruia îi dăm loc 
mai jos — se presentă într’o formă cu to
tul nouă, va fi salutat cu bueuriă din par
tea Românilor. Atragem cu deosebire aten
ţiunea familiilor române interesate din loc 
asupra acestei publicaţiunî şi le recoman
dăm së nu pregete a înainta ofertele ce
rute atât în interesul propriu, cât şi al 
causei tinerimei nóstre.

Vice-şpanul Făgăraşului suspendat.
Din Făgăraş primim scirea, că vice-şpanul 
de-acolo Kapocsânyi Mor, în urma unui re
curs făcut de d-1 Dr. Nicolae Şerban în 
afacerea defraudatorului Grünfeld, a fost 
Mercurea trecută, în 1 Martie n., suspendat 
din post din partea ministrului unguresc de 
interne. Se vede, că în cestinnea defrau- 
dărei banilor orfanalî dela Făgăraş au în
ceput a se ivi complicaţiunl interesante.

Un proces al episcopului Pavel 
contra familiei Banffy. Seim, că Prea 
Sânţia Sa părintele episcop Mihail Ravel 
dela Oradea-mare, ca représentant al do
meniului episcopesc de-acolo, a intentat 
proces familiei Banfîy pentru nisce pădurî 
învecinate cu domeniul episcopesc, pe carî 
numita familiă le-a cuprins şi le folosesce 
de mulţi ani. Asupra resultatului acestui 
proces, „Familia14 raportézà următorele : La 
tribunalul din Oradea-mare a dobêndit epis
copul, tabla regéscà din Oradea însă a dat 
dreptate familiei Banffy, dér Curia a apro
bat sentinţa tribunalului, condamnând familia 
Banffy şi la plâtirea speselor de câte-va mii. 
Causa din partea domeniului episcopesc a 
fost susţinută de d-1 advocat dominai Am- 
brosiu Creţ, care s’a achitat escelent de 
însărcinarea sa şi a fost felicitat din 
multe părţi.

Dar pentru biserică. Ni-se comu
nică, că d-1 Nicolae Jugânar, econom în 
Turcheş, a dăruit pentru repararea tâmplei 
bisericei române din Baclfalăul Săcelelor 
suma de 1 0 0  fl. v. a. Nobilul fapt al dă- 
ruitorului nu are lipsă de laudă, căci se 
laudă îndeajuns pe sine însu-şl.

Isprăvile gendarmilor unguresc!.
Ni-se scrie : Intre multele „foIósett, ce ne 
aduc cu deosebire noue Românilor gen- 
darmii unguresc!, dintre cari abia a suta 
parte décá vin la cunoscinţă publică, am 
onóre a mai adauge şi acestea dou3, pe
trecute în comuna Moeciul superior, cercul 
Branului; şi anume: In acâstă comună li-se 
destinase gendarmilor, în urma ordinelor 
mai înalte, pentru comodisare o casă pentru 
care plătea comuna o chiriă de 15 fl. anual. 
In séra de 23 Februarie, întrunindu-se aci 
trei posturi de gendarml şi voind a se în • 
călcli mai bine, se apucă şi aprind acea lo
cuinţă, lăsând astfel pe bietul om în timp de 
ernă fără adăpost pentru sine şi vitele sale, 
ba făcendu i o daună mare, căci i-s’a ars 
şi o cantitate de nutreţuri pentru vite. —. 
Tot aceşti gendarml prin 11 Iulie 189S au 
avut obrăznicia de-a împuşca un taur, care 
era proprietatea parochului din loc, fără 
nici un motiv, decât numai din răutate şi 
d;n îngâmfare, şi ca să arate superiorului 
lor, că ce puşcaşi ageri sunt. Astfel dau
nele comise de aceşti argaţi, cari sunt puşi 
ca să ne apere vi0ţa şi avutul nostru 
de duşmani, se urcă aprópe la 400 fl. — 
Etă ce folóse ne aduc aceşti gendarml 
plătiţi din sudórea poporului, étá că ceea 
ce alţi răuvoitori şi făcători de rele nu au 
cutezanţa să săverşâscă, duc la îndeplinire 
aceştia prin fer şi foc! Un sătean.

Espulsârî. MercurI după amédí, au 
fost chemaţi la prefectura poliţiei din Bu- 
curesci: Brănişteanu, redactor la „Adevă- 
rul“, Friedman, corector la „Dreptatea11 şi 
David lancu, croitor, toţi membrii ai clu
bului socialist. D l Puiu Alexandrescu şe
ful siguranţei, li-a comunicat decretul de 
expulsare, învitându-i, ca în termen de 24 
óre sé p&r&sésoá C apita la . BrăniştoauiU © 
însurat, şi are copii. Ceilalţi doi sunt ne- 
însuraţl.

Propaganda socialistă în România.
In şedinţa camerei dela 17 Febr. st. v. d-1 
Tache lonescu a întrebat pe ministrul in- 
strucţiunei publice, care este resultatul an
chetei făcute de inspectorii şcolari, asupra 
amestecului învăţătorilor în mişcarea ţără- 
néseá. A cetit apoi o broşură a unui în
văţător, intitulată „Fabule şi Satirea, în 
care într’o satiră întitulată „învăţătorii şi 
Ciocoii" se atacă în termini violenţi pro
prietarii. Ministru Haret răspunde, că ime
diat ce au luat nascere réscólele, a trimis 
inspectori, ca să cerceteze ce rol au avut 
învăţătorii în mişcarea ţărănâscă. Inspecţia 
a durat două săptămâni. Inspectorii s’au 
întors şi au comunicat deocamdată verbal 
ministrului, că ceea-ce s’a pus pe séma în-

la  o mătuşă a ei în Aschenheim şi 
cu aceea împreună vor face un pe 
regrinaj la locurile sfinte. Mătuşa 
mai are câte ceva şi da décá i-a 
pute a ju ta ; firesce, asta ar fi fost o 
minune, dór pentru aceea omul tre- 
bae se încerce. El făcu semn din 
cap, că se invoesce şi îndată se 
gă tâ  femeia de drum. Trei óre în* 
colo şi trei óre înapoi, fără speranţă 
de un resultat sigur, dér oboselă si
gură pe căldura aceea m a r e !. . .

Martin rămase acasă şi-şi sfăr- 
ma capul, ca omul, care din nimic 
vré se facă ceva. Cele mai minu
nate, dér şi mai pécátóse idei îi 
trecură prin glava cea largă. Décá 
s’ar puté face ceva c u . . . .  Domne 
apără, dér nu, aşa un pecat totuşi 
n’ar fi încercat el. Dincolo în Bug- 
holz se afla o ruină, care a fost 
când va un castel cavaleresc şi l’a 
stăpânit un căpitan de hoţi. Dér decă 
acolo vor fi îngropate nisce grămecji 
de aur? Décá ar săpa omul? Dér 
unde? Ruinele se întind peste o bu

cată de loc; unde e acum comdra 
îngropată? căci după spargere de 
cap de vre-o jum ătate de oră, nu 
se roai îndoia, că doră cum-va n’ar 
fi. Cu m-jlóce obicinuite aci nimic 
nu poţi face. Dór îi veni în minte, 
că „Şopârla41, o femeiă betrână des- 
creditată, care-şi avea cuartirul îo 
casa săracilor comunali, ar sci unele 
lucruri, ce nu-i e dat ori-cărui om 
a-le sci, căci ea scie descânta la 
vitele bolnave, scie tot felul de 
mijlóce pentru bólé dintre iele, scie 
descânta de bubă şi de alte bólé 
ivite din senin. Despre trecut şi 
viitor soia se spună mai mult, decât 
toţi profesorii la oialtă, numai faţa 
cu preaentul se cam încurca câte
odată, dér renumele ei nu sufere prin 
aceea nimic.

E cunoscut, că cel ce-i pe calea 
de a se înceca, se prinde şi de-un 
paiu ; de ce dér Martin nu şi-ar 
cerca norocul la baba cea betrână, 
care la tot caeul e un fel de paiu, 
de care s’ar piinde cel ce se află

în perieul de înecare ? Dér cu mâna 
gólá nu putea merge la ea ; bani 
nu avea de loc şi de aceea se veejű 
silit a jertfi alt-ceva. El prinse ^ăina 
cea négrá, o băgă într’o traistă şi 
porni spre fermacétórea. îndată ce 
ajunse la casa săracilor, urcă trep
tele aceleia şi se veejú înaintea fer- 
mecătorei, care sta lângă o măsuţă 
mânjită, pe care erau resfoite nisce 
cărţi de joc şi mai murdare. Era o 
muere ghíbósá şi ştirbă, cu o ade
vărată înfăţişare de p&săre rápitóre 
şi cu ochelari uriaşi pe nas, — o 
strigóie, cum nu s’ar putea zugrăvi 
mai bine.

Martin o salută; ea abia răs
punse la salutare, ca şi când ar fi 
fost în tr’un paîat, nu în casa săra
cilor. „Am sciut că v ii" , începu ea. 
„Sciu şi de ce? De ce? Ha? Să-ţi 
spun? Ţie îţi stăw — ea arată căr
ţile cele în colórea curcubeului — r ţ’e 
î^î stă un om dela judecătoria — 
eşti în strímtóre de bani şi vii se 
te sco t!w

Martin amuţi vec|endu-se stând 
fâţă cu o astfel de fiunţă suprapă- 
méntóna. Dér după ce se mai des* 
meteci, începu:

— „Uite, mătuşă, ţi-am adus ceva
— o găină bătrână, care face ceva, 
dér apoi şi dumniata se mă înveţi 
ceva !“

Strigoia vîrî mai întâi ü mâua 
în straiţa lui Martin, scóse la ivélá 
găina, care tbiera, simţindu-se în 
ghiarele u liu lu i; o cumpăni în mâni, 
pentru*ca se afle greutatea cărnei 
nenorocitei jertfe şi apoi (J*30 dând 
din ’im er î: „Multe nu siu, dér cât 
sciu, îţi spun deca-i de lipsă“.

Martin îşi desceperi secretu l: 
„Ce crecfí, óre colo sus în Burghal- 
den, ar fi vre o comóra, şi decă se 
află, ce ar trebui făcut pentru a-o 
scóte“. Ii spuse mai departe, că el 
nu se teme de nici o fantomă şi 
promite, că va face tot, ce se va 
căde pentru ajungerea scopului.

Bătrâna îşi acoperi gánditóre 
faţa în palme, sco^e apoi din sicri-
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văţătorilor a fost cam exagerat. In jude
ţele Olt şi Teleorman sunt patru înviţătotî 
amestecaţi. Alţii nu mai sunt. Doi dm 
aceşti învăţători sunt deja depuşi şi ei au 
şi fost suspendaţi din funcţiunile lor. Ş ’au 
mai făcut cercetări şi în Argeş, şi nu s’a 
dovedit nimic în sarcina învăţătorilor. Bro
şura citată de d-1 T. Ionescu este scrisă de 
un învăţător dela Călina, de lângă Drăgă- 
şani. Ministrul a cerut darea lui în jude
cată, Delictul este forte grav. — Se mai 
anunţă, că toţi călăraşii şi dorobanţii din 
armata teritorială, cari au făcut parte din 
cluburile socialiste din Teleorman, Olt, 
Vlaşca şi Romanaţl, au fost încorporaţi în 
armata permanentă.

Cel mai bogat bancher grec a 
murit ciilele trecute în Atena. Andreiü 
Syngros — aşa i-e numele — a fost însă 
nu numai cel mai bogat, dér tot odată şi 
cel mai generos Grec. In testamentul său 
el lasă cea mai mare parte a averii sale, 
preţuită la trei-cleci milióne de drahme, 
pentru scopuri naţionale şi filantropice. 
Unul din cele mai importante legate de 3 
milióne este destinat pentru ridicarea de 
şc01e şi a unui tribunal şi pentru îmbună
tăţirea închisorilor ; un alt legat e desti
nat pentru fundarea de cuptóre economice 
în Atena. Syngros lasă o sumă de două 
milióne şi patriarchatului economic; face 
legate importante stabilimentelor filantro
pice de pe insula Chios. Legatele pentru 
stabilimentele filantropice din Atena va- 
rieză între 500,000 şi 1 milion franci pen
tru fiă-care din ele. Afară de legatele per
sonala făcute soţiei sale, apoi diferitelor 
rude şi amici, răposatul lasă marea sa pro
prietate dela Oropos regelui George al 
Greciei, o sumă de un milion prinţului fa
miliei regale, o jumătate milion d-şorei 
Sofia Tricupis. Lui Syngros *i-s’a făcut o 
înmormântare naţională. Familia regală a 
luat parte la ea, ér petrecerile carnevalu- 
lui au fost în semn de doliu amânate.

Divorţ. In numărul trecut de Dumi
neca am amintit la scirile cŞilei sub acest 
titlu, despre primul divorţ civil întâmplat 
în Poiana-Mărului şi s’a 4is> c& pe părinţii 
nevestei divorţate Ana Bucur, Ioan Todor 
Cofeiu i-a costat acest proces da divorţ 
500 fl. Precum ni-se comunică acum din 
parte competentă, cifra de 500 e greşită, 
căci acest proces n’a costat pe amintiţii 
părinţi mai mult de 16S fl. 50 cr.

Pepiniere de viţe americane. O so
cietate de capitalişti străini asociaţi cu 
câţl-va capitalişti mari din România, stu
diază înfiinţarea a trei pepiniere de viţe 
americane: una la Odobesci, alta la Dră- 
găşanl şi a treia în Prahova. Lipsa viţei 
americane pentru reconstituire este mult 
simţită şi înfiinţarea de pepiniere particu
lare, de mult aşteptată în România.

Spre orientare. Bólé mai lăţite sunt 
şoldina şi reumatismul, ale căror simptome 
se arată nu numai cu dureri de picióre şi 
de mâni, dér şi cu dureri de spinare şi 
cap. Esistă multe leacuri, cari alină aceste 
suferinţe, dór puţine, carî le vindecă. Cei 
bogaţi se duc la băi, dér puţin folosesce, 
deóre-ce bóla nu se uşurâză, ci devine mai 
grea. Este dér de importanţă, decă se 
atrage atenţia asupra alifiei escelente con
tra şoldinei şi reumatismului, care a fost 
introdusă spre folosire de farmacistul Bela 
Zoltán, liferantul curţii în Budapesta.

Preţul unui borcan 1 fl. Efectul esce- 
lent îl dovedesc mii de scrisori de mulţu
mită; aşa în dilele din urmă şi-au esprimat 
mulţumirea şi recunoscinţa pentru alifia 
acésta probată: Colonel Zaficar din Karl- 
stadt, Josef Zsendovits preot în F. Dobsa, 
Contesa Karoline Kapy Daun în Mödling, 
Conte Keglevich în O. ZIatar, Colonel la 
honvezi Dubraviczky în Presburg, Johann 
Borca preot în Jasol, Maior Swoboda în 
Klosterneuburg, Baron Markotsch în Viena, 
A. Hofman în Pozsega, Josef Pfeiffer, ins
pector la banca austro-ungarâ în Viena, 
cari în scurt timp au fost vindecaţi de şol- 
dină şi reumatism.

Distineţiune. Dómna Aristizza Roma 
nescu, distinsa artistă şi societară dela Tea
trul Naţional din Bucuresci, a primit me
dalia Bene-Merenti clasa I.

Pentru meseriaşii din loc. La co
mitetul „Asociaţiunei pentru sprijinirea în
văţăceilor şi sodalilor români din Braşov* 
sunt de împărţit pentru ucenici, aplicaţi aici 
în Braşov, patru ajutore de câte 20  ji. Do
ritorii de a căpăta vre-unul din aceste aju* 
tóre, au să-şi înainteze rugările lor Comi
tetului, până la 18 (25) Martie a. c.

Acelaşi comitet face cunoscut, că bi
roul Asociaţiunei s’a mutat în strada or
fanilor Nr. 15, parter, cătră stradă. Loca
lul acesta, fiind destul de încăpător, este 
deschis în fiă-care Duminecă şi sérbátóre 
dela óra 3 d. a. Se învită deci toţi mese
riaşii români din localitate a cerceta-în nu
măr cât mai mare acest local, în care le 
stau la disposiţiă tóté cjiarele, câte vin 
gratuit la societate, precum şi o biblio
tecă, pusă la disposiţiă meseriaşilor din 
partea comitetului despărţământului bra
şovean al „Asociaţiunei pentru literatura 
română şi cultura poporului român“.

Prelegeri poporale la Braşov.
Seria prelegerilor poporale, iniţiate de 

comitetul despărţământului braşovean al 
Asociaţiunei pentru ţăranii români de pe 
teritoriul acestui despărţământ, a fost intro
dusă Dumineca trecută prin prelegerea, ce 
s’a ţinut în comuna Feldiora din partea 
d-lui Cornel Aisir, membru în comitet. 
D-sa s’a presentat în comună însoţit de d-1 
Gr. Maior, de-asemenea membru în comi
tet. Poporul îi aştepta în sala sc61ei, unde 
se aflau şi câţi-va preoţi, învăţători şi alţi 
ospeţl de prin comunele vecine Bod, Sânt.- 
Petru etc.

După-ce d-1 paroch local S. Micu în 
cuvinte eăldurose presenta poporului pe 
noii sosiţi, d-1 Gr. Maior ţinu înainte de 
tote să şi esprime bucuria sa, că se pote 
găsi erăşi în faţa acestui brav, bun şi as
cultător popor, despre care n’a aut^it în 
timpul din urmă, decât sciri vesele şi îm- 
bucurătore. Vorbesce despre corul mixt al 
plugarilor şi despre însemnătatea culturală

a lui, îndemnând pe popor её-l sprijinéscá 
cu căldură şi să-i fie recunoscător, căci 
prin acest cor s’au distins mai íntáiü Ro
mânii din Feldióra, atragând asupra lor a- 
tenţiunea binevoitóre a publicului român 
din tóté părţile. Arată bucuria, ce au pro
dus în sînul tuturor Românilor constatările 
făcute în adunarea generală de astă-vară a 
despărţământului cu privire la  zelul neaş
teptat, cu care Românii dinacéstá comună 
cetesc cărţile din biblioteca Asociaţiunii, 
ce li-s’a dat în folosinţă. Asigură pe popor, 
că înaintând pe acéstá cale a luminei şi 
culturei, viitorul va fi al lui. Al treilea mo
ment, prin care s’au distins Românii ' fel- 
dioreni, este noua musică instrumentală, ce 
abia de un an s’a constituit din sînul tine
rilor plugari şi care atât de frumos a în- 
naintat. Vorbitorul accentuézá însemnătatea 
acestei musice, ca singură în felul său în
tre Românii ardeleni şi índémná pe popor 
s’o sprijinéscá şi încurageze din răsputeri. 
Tóté aceste frumóse dovedi, фее, a îndem
nat pe comitetul despărţământului să-şi în- 
torcă privirile mai íntáiü asupra Feldiórei 
şi aci să începă seria prelegerilor publice 
proiectate. Sarcina de-a ţine prima prele
gere a luat’o asupră-şi d*l C. Aisăr. 
Rogă pe popor să-l asculte cu bună-voinţă.

D-1 Cornel Aisir îşi începe apoi pre
legerea sa, vorbind despre însemnătatea asi
gurărilor. Prelegerea a fost ţiuută în stil 
forte poporal şi nu s’a mărginit numai la 
asigurările propriu фее, ci a vorbit mai 
întâ’ii în general despre starea poporului 
nostru şi despre desvoltarea împrejurărilor 
prin cari el trece. Ast-fel treptat a intrat 
în obiectul temei, arătând în cuvinte con- 
vingetóre şi cu multă claritate de idei, că 
una din căuşele principale ale sărăciei şi 

' nenorocirilor ţăranilor noştri este neîngri- 
jirea din bună vreme de viitorul propriu 
şi al familielor lor, — nenorociri, pe cari 
le-ar puté încungiura cel puţin într’atât, ca 
în momentul din urmă să nu ajungă a um
bla dela unul la altul după ajutor, seu să 
ajungă săraci pe la uşile ómenilor.

Arată apoi diferitele forme de asi
gurări potrivite pentru singuraticele clase 
de ómeni şi stărue mai ales pentru formele 
de asigurări potrivite ţăranilor noştri: asi
gurări pe viâţă, de destre pentru fete, asi
gurări de copii pănă la o anumită etate, 
contra focului, grindinei, asigurarea vitelor 
de jug  etc. Spune, cum pentru o taxă a- 
nuală de 9 fl. 44 cr. îşi pot asigura copiii 
şi plătesc pănă la anul al 18-lea, ér atunci 
primesc o sumă de 200 f l . ; cum pentru o 
asigurare pe viâţă plătesc la an 2 fl. 40 
pentru 100 fl., cum pentru o taxă de 6 fl. 
îşi pot asigura vieţa pe 200 fl , casa şi 
şura pe 100 fl. şi-şi asigură tot-odată şi 
vitele pentru 100 fl. etc. Arată, în fine, cât 
de folositóre sunt asigurările pentru eco
nomi şi tóté afirmările şi-le ilustrézá prin 
esemple vii şi convingăfeore etc.

Peste tot, conferenţa d-lui Aisăr a 
fost ascultată cu cel mai viu interes şi a 
produs efect vădit. După terminarea con-

de cuprins de gândul lui, încât va- 
cei îi dete un ciubăr de lături, în 
ioc de iórba, ér bietei serófe hămi- 
site, în loc de lături îi dete un braţ 
de iérbá.

Séra se íntórse Cati acasă, mórtá 
de oateoelă, fără baoî şi fără mân- 
găere, numai cu doi colaci într’o 
năframă, pe carî îi puse înaintea 
bărbatului cu un rîs amar. Bărbatul 
înse era vesel şi iem eia nu se pute 
mira în de-ajuns de asta ; el fluera 
şi glumia, astfel că ea, în mintea ei, 
începea se se îndoăscă In sănătatea 
creerilor bărbatului séu. — Sé nu-şî 
facă voiă rea, 4 i°ea căci e grija 
lui, bani trebue se v ină! înainte de 
culcare mai aduse femeia dóué vase 
de apă, dór spuse bărbatului séu, 
că lipsa de apă e încă şi mai sim
ţită  şi că pe mâne nimeni nu scie 
ce a’a sci face de apă.

Se aşe4ară la odihnă; ostenóla 
făcu pe biata Cati sé adórmá nu
mai decât; în timpul acesta se ri
dică Martin şi merse cu tóta graba

ferenţei, cestiunile sulevate de d-1 Aisăr au 
început să fie discutate de popor şi se au- 
4iau mulţi esprimându’ şi mulţumirea pen
tru cele aucjite.

După prelegere, delegaţii braşoveni 
s au retras în cancelaria scólei pentru a 
revida biblioteca ambulantă Nr. I I I  a des
părţământului Asociaţiunei, care se află ac
tualmente în Feldióra. In bibliotecă se aflau 
numai 11 cărţi, tóté celelalte erau împru
mutate la popor. Din registrul împrumută- 
torilor, pe care d-1 învăţător Ştefan Taus, 
ca bibliotecar, îl portă în regulă esemplară, 
s’a constatat că în iérna acésta, dela 6 (18) 
Decemvre până în 14 (26) Februarie numă
rul celor ce au împrumutat cărţi din bi
bliotecă a fost de 378, va să c}ică peste 180  
de împrumutătorî pe lună, ér al cetitorilor e 
mult mai mare.

Sóra a urmat concert şi representaţiâ 
teatrală, despre care mai pe larg în numă
rul viitor de Duminecă.

0 comună desbinată prin certe.
Braşov, 25 Faur 1899.

D-le Redactor! Subscrisul, fiind de 
nascere din comuna curat románéscá De- 
janî, situată la pólele mândrilor Carpaţi, 
în comitatul Făgăraş, dis şi ţera lui Negru 
Vodá, din care comună îşi trage originea 
strălucita familia Mailat, foşti duci ai Tran
silvaniei, mă interesézá mult mersul lucru
rilor din acéstá comună, despre care n’am 
cetit nicăirl să se fi scris vr’odată ceva, 
fie de bine, ori de rău.

Peste acéstá comună au dat multe 
năcazuri. In anul 1879 a venit un potop, 
care a adus jumătate pădurea prin capul 
satului ou rădăcini cu tot. Noroc, că erau 
tot arini mari din sat în sus, căci altfel 
comuna se ştergea de pe faţa pământului.

Pănă era încrederea în Dumne4eu şi 
omenii trăiau în bună înţelegere unii cu 
alţii, le mergea bine. Dér de când s’a abă
tut dela d icala: „Ce ţie nu-ţl place, altuia 
nu faceu, s’a încuibat între ei şi condu
cători a „pismei răutate şi órba neunirew. 
Apoi unde-şl află loc pisma şi ura, acolo 
tote lucrurile merg dea’ndósele.

Tóté aceste rele şi neajunsuri au luat 
nascere numai de câţl-va ani, şi adecă cam 
dela alegerea de învăţător, de când cu 
legea despre salarisarea învăţătorilor. Co
muna fiind fórte mică, abia de 100 familii, 
nu puteau se plătescă pe învăţător mai 
mult, ca cu 100 fl. Ia an, ér la o aşa leafă 
mică nu se prea îmbulzia ómeni, şi de 
aceea nici certe la alegerea de învăţător 
nu erau. De când însă cu acéstá lege au 
trebuit din petră secă să ridice omenii sa
larul la 300 fl., şi postul a devenit mai 
lăcomit. Doi tineri din comună, amândoi 
cu aceaşi calificaţiune, au concurat Ia el 
şi poporul vă4ându-se în faţa a doi can
didaţi, nu scia pe care să-l prefere, şi în 
fine a ales pe cel mai sărac. De-atunci 
şi-au luat începutul tote intrigile în acestă

în tréba lui. Era o nópte cam întu- 
necósá şi-I costă multă ostenéla, 
pănă putu se afle tufa de alun, pe 
care şi-o însemnase de cjiua- Apoi 
grăbi la ruinele castelului cu inima 
sbocotitóre şi se aşeejă între zidu
rile ruinate. Nu se mişca nici o 
frunejă, domnea o linişte adencă ; 
dór o buhă îotrerupse liniştea prin 
stricările ei íofiorátóre, şi lui Martin 
îi treceau sudori reci pe spate la 
v a le ; el credea, că în tot momen
tul póte veni vre-un cavaler de-al 
castelului să-l apuce de după cap. 
Şi căcju cât fu de lung într’o fun
dătură, ce era ca o covată. De*óre- 
ce ei aceata o credea ca un semn 
al ursitei, îşî aduse iute ciógla şi 
sécurea şi prinse a săpa. Munci totă 
nóptea şi săpâ o grópa mai pănă în 
piept de afundă, dór nu află nimic,
— nici nu suaa ca fierul, ori ca me
tale le ; numai păment şi erăşi pă- 
mént, precum şi ceva pietriş scóse 
din grópá. Când se crepa de (Jiuă 
îşi puse bine uneltele, astupă gura

nul mesei un calendar vechiü tot 
mâojit, frundăii prin el şi întrebă 
pe Martin, când s’a născut? Apoi 
îi spuse, că e născut în zodia udă- 
torului şi deci trebue sé se pă^escă 
de apă. încât pentru comórá, ea e 
de părere, că în tóté castelele vechi 
hoţesci se află comori îngropate; 
suDt înse păţite de spiritele căpita
nilor de hoţi răposaţi şi deci rar 
póte cineva sé afle ceva. Alt-cum 
ea bucurósá îi spune, cum ar fi de 
urmat. El ar trebui, ca în miecj de 
nópte sé taie dela o cruce de drum
o nuia de alun, care la vérf sé fiă 
îm părţită în dóué, ca o turcă; apoi 
ar trebui, fără de a vorbi o vorbă 
cri fără a se înturna índérét, sé se 
urce sus la ruine şi acolo sé apuce 
cu amendoue mânile vârful nuelei 
de alun şi se stea locului lin iştit; 
când s’a mişca nuiaua, se păşescă 
trei paşi înainte, şi atunci va fi în 
locul, unde are de săpat. Acest lu
cru erăşi trebue se se întemple în 
tăcere şi fără martori, sé fiă adecă

numai singur. Dóca l’ar vedé cineva, 
atunci se ascunde comóra trei mii 
de coţi mai jos şi din acel loc is- 
voresce apă repede pe veciă.

Martin îi mai promise o cupă 
rasă din comoră, numai de ar da 
de ea, şi-şi luă cjiua bună, că la  bă
trâna i-se urîse sé mai stea; el nici 
nu auc|i cuvintele bătrânei, care la 
eşirea lui îi cjise destul de respicat: 
„Eşti un adevărat cap prost !u — 
ci crecjend, că ea-i răspunde la  sa
lutarea de rămas bun, mai adause 
din a sa parte: „In vecii vecilor, 
A m in !w Apoi alergă repede acasă 
şi şi puse trebile la cale.

Era Încă destul de timpuriu, 
luă deci ciaglă şi sécure şi plecă 
la ruinele castelului, unde le ascunse 
la un loc anum it; merse îndărăpt 
la un punct, unde se încrucişau dóué 
cărări, căută o crénga de alun, pe 
care şi-o însemnă cu un plop alb, 
ca se-o afle la nópte, şi apoi plin 
de aşteptare se íntórse acasă spre 
a-şi face lucrurile casnice. A tât era



Pagina 4. GAZÉT TRAANSILVANIEI. Nr. 40. —1899.

comună, înainte paclnică şi liniştită, des- 
binându-se satul în doué tabere cóntrare.

S’a mai întâmplat, oă a luat foc o 
şură de pétrá a d-lui primar şi întin4ân- 
du-se focul au ars vre-o 2—3 edificii de-ale 
vecinilor. De atunci ura şi suspiţiunile au 
ajuns culmea, căc-I primarul bănuesce pe 
mai mulţi ómen! din sat, cu care nu s’a 
avut bine, ba pe unii i-a dat şi în jude
cată. Sfîrşitul îl vom vedé; de sigur, că 
numai bun nu va fi, căci şi mai tare se 
vor aţîţa spiritele, în loc sé se calmeze.

Eu a-şl sfătui pe toţi sé se aibă unii 
cu alţii ca fraţii adevăraţi, sé nu mai 
umble cu toţii pentru orî-ce nimicuri pe 
la  judecăţi, sé se íntelégá între ei frăţesce, 
căci numai ajutându-se unii pe alţii la ne
cazuri, îşi vor ajunge scopul şi şi Dum- 
necleu îi va iubi, ér conducătorii din acéstá 
comună ar face bine, sé fiă mai cu inimă 
faţă de popor, sé 1 îndrepte pe calea cea 
adevărată, care-i place şi la i Dumnedeu 
şi ómenilor, sé nu fiă egoişti, ori sé lucre 
pe căi piecjişe în detrimentul poporului pus 
sub îngrijirea lor, ca să nu scotă din răb
dare pe acest blând popor, dela care nu 
s’a au4it nimic rău pănă acum.

Mai bine i-aşl sfătui sé aibă bună
tatea şi se aboneze vre-o gazetă romanéscá 
şi să se adune acum érna în şc01ă, ori în 
casa comunală să-o cetéscá la popor, căci 
forte multe lucruri bune şi folositóre ar 
puté afla în acéstá nepreţuită „Gazetă*, 
căci şi aşa in tot satul nu are nimeni vre o 
Gazetă románéscá abonată, afară de vre-o 
doi trei inşi, cărora li-o trimit eu gratis de 
doi ani.

Dumitru Pop.

Aiegeri comunale.
Homorod, Februarie 1899.

In decursul lunei Ianuarie c. s’a ter
minat şi aici alegerea representanţei comu
nale şi a amploiaţilor comunali. Amar ne-a 
mai păcălit fostul primar sas Tonsch. In 
preséra alegerei el s’a presentat la paro
chul Gr. Repede, unde din întâmplare mă 
aflam şi eu. Vulpea de primar se prefăcea, 
că a venit sé se înţelâgă cu Românii şi pe 
cuvânt, „ca sé nu biruéscá partida de din 
susu, le făcu acestora propunerea, ca sé 
stărue a-şî alege şi ei măcar 8 membri din 
sînul lor. Parochul, deşi era convins, că 
aceste promisiuni vor fi numai nisce apu
cături, căci a mai păţit aşa în mai multe 
rânduri, totuşi a recomandat primarului şi 
l ’au rugat, ca pe lângă persona sa, sé mai 
fie aleşi Andreiu Boier, fiul reposatului 
paroch, şi Niculae Pora, curatorul primar.

In dimineţa alegerei şi-a adunat pa
rochul nostru pe poporenl în şcolă, i-a ru
gat se nu se despartă şi sé voteze pentru 
aceşti 3, şi bieţii Români au fost ascultă
tori. Ei sunt 73, şi atâtea voturi au şi în
trunit aceşti trei candidaţi ai Românilor.

Insé viclenia primarului Tonsch a 
mers aşa departe, că des de dimin0ţă a 
trimis pe servitorul cancelariei pe la ţigani,

grupei ca crengare şi grăbi spre 
casă rupt de obosit. Se trânti pe 
pat şi nu se sculă pănă la améc}í, 
câod apoi urmă esamenul cel láng 
din partea nevestei sale Cati. El ae 
scuea cam nu mai putea, ceea-ce 
punea şi mai mult pe gânduri pe 
biata nevastă. Se fi nebunit el óre, 
ori că, Maică Precistă fi cu n o i! — 
se Întâmplă ceva şi mai rea cu el?... 
Trebue se afle ea ce-i şi cum, ori 
cu ce pret: îşî propuse deci ca în 
noptea urmatóre se-1 urmărâscâ.

*
In <}iua aceea a fost adunare 

comunală, în care faţă cu teribila 
lipsă de apă se decise, ca sé se 
cheme un cunoscétor de isvóre din 
capitală, care sé le gásésca apă cu 
orî-ce preţ, căci vitele slăbesc ve- 
4end cu ochii de sete, ér familiilor 
numai aşa li-se ajunge, décá bărbaţii 
îş! stâmpără setea în birt totă c[iua 
şi jumetate nóptea.

Séra se aşezară ómenii noştri

i-a adunat la el acasă contra legei şi i-a 
sedus cu apucături mincinóse, dicându-le: 
„Eu m’am înţeles cu popa vostru, étá sunt 
aci tóté biletele, în cari e pus şi feciorul 
popii“. In bilete ínsé nu era pus nici un 
Român între membri ordinari, ci unde şi 
undé între suplenţî. Astfel au perdut Ro
mânii dela 39—41 neorustici, poporenl de 
ai parochului nostru 38—40 voturi, din 
care causă au cădut. In adevér amară în
şelăciune !

Dér nici preotul nostru nu a rémas 
dator primarului Tonsch, căci în decursul 
celor 8 dile pănă la umplerea de amploiaţi 
comunali, a ostenit de l’a trântit din primă- 
riă şi din tote oficiile, rămânând numai un 
simplu membru, la care nu s’a aşteptat.

E destul de trist, că unde suntem Ro
mânii în minoritate, de nu cumva se îm
part voturile Saşilor, noi nu putem ajunge 
la nimic. Aşa au păţit Câţienii, Merchia- 
şenii, Ungrenii etc. etc., şi ei tac ca pes- 
cele. E trist, dic, că de cumva nu se va 
mijloci sé fie 2 cercuri, ca la oraşe, atunci 
unde suntem în minoritate faţă de Saşi, 
nici nu mai avem la ce vota, căci Saşii 
fiind în majoritate nu ne mai sufere.

Ar puté să ia părintele losif Suciu 
din Măgărei esemplu, să mai voteze îm
preună cu curatoratul său cu Saşii. Pănă 
acuma se plângea, că tot parochul gr. or. 
e causa, de nu ajung Românii în comitet 
şi în antistia comunală; acum, în anul 
acesta, a dovedit contrarul. Fiind acolo 
Românii în majoritate, nu-i óre pécat stri
gător la ceriu, sé fiă compus comitetul 
şi antistia tot din Saşi? Ar trebui sé se 
lámuréscá adevérul, şi care va fi vinovat 
sé fiă huiduit dintre Români, căci numai 
Dumnedeu scie cât suntem de umiliţi noi 
Românii acolo, unde suntem în minoritate, 
şi numai atunci ajungem şi noi la ceva, 
când se împărţesc voturile Saşilor, altcum 
nu ne sufere, şi Dómne ce pagubă sé nu 
fiă Români în representanţa comunală! 
Chiar pentru aceea, precum se consultézá 
Saşii între sine sé nu ne sufere în comitet 
pănă pot, aşa ar trebui sé facă şi ai noş
tri. Unde sunt în majoritate, ca de esem
plu cei din Retisdorf, Daneţ etc., chiar aşa 
sé nu-i sufere de loc, ca sé vadă şi ei mé- 
sura, cu care ne măsură nouă.

Un poporan.

P e t r e c e r i .
St.-Petru (1. Braşov). Febr. 1899.

St. D-le Redactor ! Concertul şi pro- 
duoţiunea, ce s’a arangiat în comuna nôs- 
tră în cjiua de 14 (26) Febr. c. din partea 
nouei orchestre a plugarilor români din 
Feldiôra, a întrecut tote aşteptările nôstre. 
Abia este un an, de când s’a constituit a- 
céstà orchestră din sînul bravilor plugari 
români din Feldiôra şi prestaţiunile ei au 
ajuns, aşi puté c}ice, sô fiă chiar admirate 
din partea celor ce au o idee despre greu
tăţile, ce sunt împreunate cu formarea şi 
constituirea unei asemenea musice şi încă

la óra anumită la  odihnă, Cati în
cepu a horcăi îndată, aşa că ori
cine, afară de Martin, ar fi băgat 
de séma, că ea numai se preface. 
Martin inse folosi binevenitul timp 
spre a se căra. Cati ca o pisică plecă 
după el, şi trebuia bine se calce, ca 
se nu-1 piét-4á din ochi. De odată 
înse dispăru figura lui în umbra pă- 
durei şi ea nu-i mai vedea!

Aşa dór, îşi gândi femeia, to
tuşi e un prevaricant pecătos! L ’or 
prinde, l ’or închide, şi atunci e per
dut! Acésta n u i iertat se se întâm
ple! Fugi după el, voi a i alunga 
venalul din apropiere A lergă în pă
dure, se ureâ pe dinafară pe ruinele 
zidurilor şi ascultă. Spre gróza ei 
aucji pe cineva săpând. Ce însâmnă 
asta? încet se strecură într’acolo, 
tot mai aprópe şi mai aprópe, se 
urcă pe o bucată de zid, dér zidul 
alunecă de sub piciórele ei şi cu un 
sbierăt căcjii la  pământ; în acel mo
ment se ivi un om din păment, în-

din nisce plugari, cari n’au mai avut instru
ment musical în mână. Adevărul e, că ti
nerilor membri ai orchestrei li-a stat mult 
în ajutor cunoscinţa, ce şi-o câştigaseră în 
ale cântărilor prin participarea la corul 
vocal al plugarilor feldiorenl. Aci şi-au câş
tigat primele temelii a!e cunoscinţei în mu- 
sică, pe cari temelii, sub conducerea deş
teptului şi simpaticului dirigent ales din 
sînul lor, d-1 George Mercheşan, care este 
tot-odată şi cântăreţ la biserică, ei şi-au 
constituit orchestra, care atât de frumos 
se dezvoltă şi progresézá acjl.

După-cum am înţeles, membrii orches
trei şi-au cumpărat instrumentele cu 500 fl. 
bani luaţi împrumut. Deja pănă acum însé 
orchestra a avut dela diferite petreceri, pe 
unde a cântat, un venit din care a putut 
plăti 150 fl. din datoriă, măcarcă a trebuit 
să-şi susţină un instructor cu mari spese 
etc La totă întâmplarea, membrii fruntaşi 
ai societăţii nóstre române din Ţâra Bâr- 
sei ar trebui f-ê şl întorcă privirile şi asu
pra frumóselor nisuinpe ale acestor plugari, 
oăcl nimenea nu va puté nega, oă de-o ase
menea mujică instrumentală avem mare 
trebuinţă. Membrii tinerei orchestre dove
desc frumos zel şi talent musical. Ar tre
bui numai sé li-ee mijlocéscá un ajutor, 
ca sâ-şl potă aduce un instructor mai bun, 
căci la urmă spesele s’ar íntórce ele cu 
prisos. Dér sé revin la debutul lor din co
muna nostră:

Tînăra orchestră a cântat pe scenă 
doué marşuri românescl. „Ré$unetul“ de 
Andreiü Mureşianu şi „Unde eşti Române4*, 
apoi alte doué cântări : „Sunt luntraş* în 
trei voci şi „Momente dulc!“ în doué voci. 
Prin esecutarea acestor piese membrii or
chestrei au stors aplausele generale ale 
publicului.

S’a representat apoi comedia „Săpă
torul de baniu, localisată de A. Pop, care 
a produs mult haz, de d-na Paraschiva Mer- 
cheşan, şi de d-nii : George Mercheşan, 
Ioan MercheşaD, Ioan Popiştea, Inache 
Pârvu şi losif Eftin, cari toţi şi-au jucat 
bine rolurile.

După producţiune a urmat dans, la 
care a cântat orchestra plugarilor fel- 
diorenî.

Peste tot, petrecerea a fost bine suc
césá şi am rămas forte mulţămiţl de noua 
orchestră a plugarilor noştri, care face 
onóre Românilor din Feldióra, fiind ei cei 
dintâiü, rari au dat din 3Înul lor o ast-fel 
de orchestră română în părţile nóstrc'. O- 
nóre d-lui G. Mercheşan, dirigeutul şi con
ducătorul orchestrei, căruia în prima liniă 
’i se cuvine lauda serei. înainte numai cu 
Dumnezeu!

Un privitor.

A lba-Iu lia , 20 Februarie n.
Reuşita producţiunei teatrale împreu

nată cu joc, ce a fost arangiată în 23 Ia
nuarie n. c. de tinerimea economică ro
mână în spaţiosa sală de sticlă dela „Sorea 
sub conducerea d-lui Antoniu Cricovean,

jurând şi strigând: „Fugi, apele cele 
turbate vin ; apele cele repecji!“

Era ca nebun. Ea se ridică şi 
privi. In adâncimea, din care eşise 
Martin, v îjăia şi clocotea apă, se 
aucjia bine, ca şi cum sătana şi-ar 
fi avut aci óla cu carne. Ii era grózá 
şi ei, fugi de acolo şi ajunse acasă 
de odată cu bărbatul ei.

Aci sé fi vécjut acum clacă ! El
o învinovăţia aspru, spunendu-i totă 
starea lucrului, şi mustrându o, că 
prin curoaitatea ei i-a nimicit tote 
speranţele; tocmai când a dat în 
gropă de ceva tare, atunci s'a ivit 
ea şi cu ea de odată apele cele tur
bate. Ea suspina, el înjura, — a fost
o nópte frumosă a s ta ! In urmă el 
adurml — şi buDa Cati îngenunchiă 
într’un unghiu şi se rugă bunului 
Dumnezeu sé îndrepte spre bine is
toria asta rea, căci altfel cu el nu
o mai póte duce. Pănă a nu se tace 
bine 4*uă, se mai repecji odată se 
vadă locul cei nenorocos, dér de

trecând cu bunăvoinţă peste ori-ce critică, 
se póte lua ca dovadă, că şi în oraşul nos
tru istoric, locuit în majoritate de Români, 
viaţa socială, atât de potrivită pentru a 
duce la unire şi bunăînţelegere pe fii şi 
fraţi, începe a lua avânt.

S’a jucat „Prologul44 de losif Vulcan 
şi „întâmplare curiosă", comediă în 3 acte 
trad. din ital. de M. Velcean, de cătră ur
mătorii tineri ţeranl şi frumóse Româncuţe, 
parte ca diletanţi, parte ca cântăreţi şi că- 
luşeri: Anghel Rosca, Silvestru Ciumbru- 
dean, Tuliu Timişan, Georgiu Cricovean, 
Ioan Nicoră, Augustin Betenzan, Michail 
Cioncă, Ioan Ciuhat, George lenesei, Ioan 
Muică, Petru Barb, Nicolau Mărginean, 
Ioan Cormos, Dumitru Muntean; Flórea 
Spinean, Letiţia Rada, Maria Muică, Ana 
Molnár, Victoria Timisan, Flórea Betenzan, 
Ana Câmpean şi Eva Stein.

Toţi aceştia şi-au jucat rolurile, forte 
grele pentru ei, cu un succes, ce a trecut 
peste aşteptare. Cu deesebire cântările şi 
jocurile de căluşerl au plăcut mult, fiind 
des aplaudate. Părea, că adie vântul, căci 
pantlicele lungi, în colorile nóstre iubite, 
ce atârnau pe frumósele costume ale feti
ţelor înşirate pe bină în faţa numérosuiui 
public, sburau în costum în drépta şi în 
stânga. ’Ţi era mai mare dragul sé pri
vesc! spre bină.

Cei ce înţeleg ce ínsémná a juca tea
tru şi ce puteri se recer pentru aşa ceva, 
de sigur vor privi modestul nostru început 
cu indulgenţă şi bunăvoinţă, lăsând critica 
severă pentru alţii, căci noi avem aici lipsă 
de îmbărbătare. De-ocamdată ajunge a aş
tepta, că ómenii pricepători sé păşescă în 
frunte, sé alégá piese acomodate şi sé ins- 
trueze pe tineri, dedându-i la gesturi po
trivite etc. Astfel încetul cu încetul vom 
merge înainte. Sé nu uităm nicl-odată, că 
având de a face cu ómeni, cari nu pricep 
critica, acesta în loc de a-i îndrepta, îi 
desgustă.

Din suma incassată de 187 fl. 19 cr., 
subtrăgendu-se spesele de 87 fl. 19 cr., re
sultă un venit curat de 100  fl., care, con
form programei, e destinat în  favorul ele
vilor săraci dela ambele şcole române din 
loc, spre a li-se cumpéra vestminte.

Oferte şi suprasolvirl s’au incassat 
de la : Escelenţa Sa Ioan Meţianu, Metro- 
polit 5 fl., Ilust. Sa conte Mailath Gustav, 
episcopul rom. cat. al Ardealului 5 flM Ioan 
Cirlea, mare proprietar în loc 5 fl., Nico- 
lae Meteşan 3 fl., Hillinger L. 2 fl., Iuliu 
Albini din Zlatna 1 fl., Antoniu Mureşan
1 fl., G. Pop librar, 1 fl., Al. Cosma 50 cr., 
Nic. Mărginean 60 cr., Nic. Crăciun 60 cr., 
Corn. Muntean 10 cr., Ant. Cricovean 29 
cr., — cărora prin acésta li-se esprimă 
mulţămită din partea comitetului aran- 
giator.

înainte de a-mi încheia raportul, trebue 
sé doresc din adâncul inimei curaj şi în
sufleţire atât d-lui A. Cricovean, ca condu
cător, şi d-lui Anghel Rosca, care cu multă 
dibăcie a sciut instrua pe tineri în cântări,

cumva apele cele turbate s’au retras? 
Dór de unde? în că înaintea ruine
lor se vedeau urmele unei eaundări 
formale; o vălcică venea din sus în 
jos, şi când ajunse colo sus, ve4u
o săpătură plină cu apă limpede şi 
în mijlocul ei un isvor din care ţîş- 
nea apa în sus!

„Sfântă Maică Preacurată, a- 
juta!*4 aşa se rugă ea şi repede-i 
plesni ceva prin minte. Ajutorul era 
colo sus. Ca o pasere fugi în sat 
de-adreptul la primarul, cărui îi spuse 
tot într’un suflet, că bărbatul ei a 
desfundat un isvor mai bogat şi mai 
puternic decât al Dunărei, aşa că 
nu mai trebue nici un cercetător de 
isvóre din capitală. La tóta întâm 
plarea înae, nu veţi pute pofti se fi 
lucrat bărbatul meu atâta de po
mană.

Primarul nu voi la  început se 
cródá, dér totuşi, chiar décá jumé' 
tate din cele spuse de muere n 'ar 
fi cu lapte, totuşi ■’i-sa părea caşul
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cât şi tinerilor diletanţi, dicându-le : înainte 
numai, căel aţi ajuns şi veţi ajunge în v ii
tor de-a pute distrage din când în când şi 
mai plăcut, nu numai clasa la care apar
ţineţi, ci şi clasa inteligenţei numerose din 
loc, care aţi vădut, că e cu voi!

După teatru a urmat dansul, dansul 
junimei economice.

„Şi ocheşe fete se ’nşiră la joc
In cercul cel magic al zarei de foc.
Răsună ghitara ferbinte şi ’ntins
Şi jocul se ’ntinde sălbatic şi-aprinsu.
Petrecerea a fost forte animată şi a 

ţinut pănă în dori de di.
ip.

Mescreac, 1 Martie n.* 7
On. Redacţiune! Nu am cuvinte de a 

vă pute descrie bucuria, cé ni-a făcut’o în 
sera cîilei de 25 Februarie n. c., zelosul 
învăţător, d-1 Basiliu Timbuş. Multe lucruri 
de acestea ni-a făcut acest brav învăţător 
de când se află în satul nostru Mescreac, 
prin cor, teatru, esamene, tot-déuna de 
model etc.

In séra de 25 Febr. c. a arangiat o 
serată literară, constătătore din prelegeri 
poporale, triloguri (composiţii de-ale d-sale) 
şi declamări, redate prin graiul băieţilor 
şcolari, la care am luat parte bătrâni şi ti
neri de ambe sexele, inteligenţă din loc şi 
jur, ascultători încă din vre-o 3 comune 
vecine, aşa că sala şcolei nóstre, deşi spa- 
ţiosă, nu-i putea cuprinde pe toţi.

Programul a constat din vre-o 14 
puncte, între cari prelegerile şi cele vre-o
6 triloguri conţin forte multă învăţătură, 
stempărând setea sufletului după aşteptare 
si dorinţă.> *

Y’aşi descrie mai amănunţit cuprinsul 
acestor prelegeri şi al trilogurilor, ce forte 
mult ne-au atras, dór de-ocamdată le las, 
sperând că se vor publica, p ic  numai să 
dea Dumne4eu mulţi învăţători ca d-nul 
Timbuş, că de când îl avem, mult, forte 
mult ne-a luminat şi îndreptat.

„ Vox.a

Publicaţiune.
Corpul profesoral dela sc61ele medii 

şi superiore gr. or. române din Braşov a 
decis, ca din fondul mesei studenţilor să pro- 
vadă cu prânf} pe timpul dela 15 (27) Mar
tie pănă la 30 Iunie v. 1899: 20 de şcolari 
săraci dela aceste scole. Spre acest scop 
se escrie concurs pentru oferţe deschise 
din partea acelor familii române din Bra
şov, cari ar dori să ofere pe bani prâncj 
la  un anumit număr de şcolari.

Terminul de concurs este pănă în
7 (19) Martie a. c.

Doritorii au să-şi înainteze ofertele 
lor în scris în cancelaria direcţiunti gim- 
nasiulni român, arătând:

a) strada şi n-rul casei, unde locuesc ;
b) numărul şcolarilor, pentru câţi ar voi 

să dea prân^ (cel puţin 2, cel mult 10 şco
lari),

destul de interesant, spre a-şî câş
tiga  informatiuni sigure. După-ce 
şi-a dat cuvântul, că va respecta 
drepturile împreunate cu deschide
rea iavórelor, plecă primarul însoţit 
de Cati, care pe cale-i descrise tótá 
starea lor, cătră Jocul numit, şi vé- 
du spre mai marea lui mirare, că o 
mână cunoscută, ori necunoscută li-a 
deschis un isvor înfundat de veacuri, 
care în adevér îi póte scóte din totă 
nenorocirea.

Era fórte vesel şi ’n bucuria lui 
crescu recunóscerea faţă de biata fe- 
meiă. Numai decât vîrî mâna în 
lada comunală şi dete bătrânei câte
va sute de maree în aur strălucitor. 
Cati grăbi catră casă, puse galbinii 
în rend frumos pe masă şi deşteptă 
pe Martin, care tot dormia, apoi îl 
duse la  masă şi arătându-i banii 
cjise:

„Ve^î dragul meu, eu am ri
d icat corn óra t a !“

Martin nu-şi credea ochilor; el
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c) ofertul de plată, ce reclamă pe lună 
pentru prân^ (ofertele, cari vor trece peste
6 fl. pp lună nu se vor lua în considerare).

Prâncjul va consta : séu 1) dintr’o 
supă de carné cu rasol şi sauce (=zos), 
séu în loc de zos o mâncare grosă (ţuşpais), 
séu 2) dintr’o supă simplă (nu de carne) şi
o friptură séu tocană, — aşa-dâr totdéuna 
din câte 2 feluri de bucate. — Cantitatea 
de carne va fi cam 200 grame de câte un 
şcolar. Pânea o dă tot oferentul. In 4^e ê 
de Vineri mâncarea va fi de post.

Braşov, în 20 Februarie v. 1899. 
Direcţiunea şcolelor medii gr. or. ro

mâne :
Virgil Oniţiu, 

director.

C o n v o c a re .
Adunarea generală a „Asociaţiunei 

pentru sprijinirea învăţăceilor şi sod. ro
mâni din Braşovu se convocă în sensul 
statutelor. Art. XIV, pe Duminecă 12 Mart. 
n. (28 Febr. v.) orele 2 d. a. în localul 
Asociaţiunei, strada orfanilor Nr. 15, par
ter. La cas, când nu s’ar întruni membri 
în număr corespunzător, adunarea generală 
se va ţină în Dumineca următore, 7/19 
Martie.

Agendele vor f i :
1) Raportul Comitetului asupra ac

tivităţii Asociaţiunei în decursul anului 
trecut.

2) Raportul cassarului.
3) Raportul comisiunei censurătore şi 

decidere asupra propunerilor Comitetului.
4) Fixarea budgetului pentru anul 

curent.
5. Alegerea Comisiunei censurătore 

pentru anul 1899.
6) Propuneri eventuale din partea 

membrilor Asociaţiunei.
Din şedinţa Comitetului ţinută la 12 

(24) Febr. 1899.
N. P. Petrescu, Ilie Savu,

preşedinte. secretar prov.

Dare de sémá şi mulţâmită publica. '
Şeitin, 16 Febr. n.

La concertul corului bisericei române 
gr. cat. din Şeitin, arangiat în 12 Febr. u. 
au incurs suprasolvirl şi oferte marinimóse 
în sumă de 53 fl. 30 cr. dela următorii 
domni :

Ladislau André inspector de finance 
1 fl., Nic. Maior asesor orf. com. 2 fl., I. 
Boroş prot. şi paroch gr. cat. în Macău
1 fl., Spiridon Siolovan actuar comitatens
2 fl., Mauriţiu Farkas protopretor în Ma
cău 80 cr., C. Varadi jude r. de cerc 1 fl., 
Dr. A. Bucla adv. 2 fl., Dr. Schaller I. adv.
2 fl., Dr. Bakos adv. 1 fl., Vékey Z. sub- 
jude de cerc 1 fi., Albert Márton veterinar
1 fl., I. Lugoşan învăţ, de stat 1 fl., Iuliu 
Friedman proprietar 1 fl., Mancheiu S. neg.
1 fl., Friedrich N. neguţător 1 fl., Dr. H. 
Kovács Bálint medic 1 fl., Sam. Botta

trebui se ş6c|ă, şi ea-i spuse din fir 
în per întregă istoria. Numai acum 
vecju Martin ce lucru cuminte a fost 
el în stare se facă în prostia lui, 
şi vrăjit6rea în a ei nesciiuţă la ce 
noroc l ’a îndreptat.

Se înţelege, că de acum se schim
bară tote în mica căsuţă în spre 
mai bine: bunii tfmenî mai cumpe- 
rară o bucată de loc, prin care îşi 
asigurară venituri mai bune; vaca 
căpeta nutreţ bun şi destul şi, în 
tine le dete un viţel, care se făcea 
bou ales de frumos; porcul în tim
pul cel mai scurt se făcu gras ca 
lutul, cele trei găin i începură şi ele 
a oua şi a scote pui. Noroc şi feri
cire a adus combra în casa bieţilor 
6menî! Isvorul înse ajunse la onbre 
şi va^ă mare şi fii doica întregei 
comune; până în 4*ua de a4i se nu- 
mesce „Fântâna comoriiu.

(Din nemţesce). , p Reteganu|.

paroch gr. cat. în Ghiriş (Bihor) 2 fl., Dr. 
L. Ghebeleş advocat în Pecica 1 fl., Iuliu 
Barţian sub-notar 1 fl., Teodor Bule pro
fesor în Beiuş 1 fl., Vas. Stefanica profesor 
Beiuş 1 fl., Ermina Ciorogar învăţăt6re gr. 
or. în Şeitin 2 fl., Al. Bozintian prot. dist. 
Macău, paroch în Nadlac 1 fl., Aurel Pe- 
troviciu adv. 2 fl., Romul Nestor paroch 
gr. or. în Cianad 1 fl., Virgil Negru par. 
gr. or. în Igriş 1 fl., Adam Becker pro
prietar în loc 2 fl., Ioan Becker proprietar 
în loc 1 fl., Demetriu Feier not. com. în 
loc 2 fl., Nusbaum Izidor arendator 5 fl., 
Ioan Roman învăţător gr. or. 2 fl., Pavel 
Mercea paroch gr. or. în loc 1 fl., Const. 
Stragia jude comunal 1 fl., Kaufman poş- 
tar 1 fl., Samuil Sziisz neg. 1 fl., Roman 
învăţ. gr. or. 50 cr., R. Nicoliu învăţ. gr. 
cat. Semlac 30 cr., G. Stragia 20 cr., Li- 
vius Roman curator şcol. gr. or. 80 cr., 
Filip Crişan esec. de cerc. 80 cr., Gl. Gu
bás neg. 40 cr.

Din bilete regulate au incurs 156 fl. 
86 cr. Suma totală a venitului 210 fl. 16 
cr., din care subtrăgând spesele de 70 fl., 
rămâne venit curat 140  fl. 16 cr. ca fond 
al corului român gr. cat. din Şeitin.

Primescă şi pe acésta oale cea mai 
sinceră mulţămită marinimoşii dăruitori.

Pentru comitetul de iocassare:
Paul Görög, Teodor Roman,

c. învăţător gr. cat. cassarul corului
notar. gr. cat

P o ja ru l .
Pojarul este o bóla comună la 

copii. Fórte rară la  copiii de ţîţă, 
se íntélnesce fórte des ia copiii de
3—5 a n î; la  ómeni în vârstă de 
asemenea numai câte odată se vede.

Pojarul este o bdlă epidemică 
şi se ia  fórte uşor. Microbul poja- 
jului, care nu este încă cunoscut, se 
transmite prin aer. In general, cine 
a avut odată pojar, nu-1 mai póte lua.

L a început, copilul care a luat 
pojarul, are puţină căldură, neas 
témpar şi tuşesce; peste câte-va 
4ile căldura cresce, copilul e luat 
cu frig, îi dóré capul, strănută, ochii 
sunt roşii şi curg, de asemenea gu
turaiul este pronunţat, tuşea devine 
din ce în ce mai désá şi în acelaşi 
timp copilul răguşesce. Adesea ori 
sânge curge din nas; câte odată, 
dér mai rar, copiii au şi convulsiunî

Aceste simptome ţin vre o 6 -  7 
cjile şi de obiceiu a şesa, seu a şâptea 
4i, încep se iasă pe faţă nisce pete 
roşii de mărimea unui bob de orez. 
In 24 de óre aceste pete apar pe 
tot corpul, dór când cele de pe corp 
încep sé apară, cele de pe faţă în
cep se dispară. Când aceste pete 
apar, copîii au de obiceiu eşire 
afară.

După 7—8 cjil0 dela începutul 
bóléi, căldura scade, petele dispar 
şi încep se se ia  de pe faţă şi de 
pe corp nisce peliţe fórte mititele, 
sămenând mai mult cu un fel de 
praf alb.

Afară de pojarul acesta obici
nuit, câte odată pojarul este însoţit 
de scurgere de sânge pe gură, nas, 
urechi, copiii urineză sânge şi ies la 
scaun ârăşi sânge. Acesta este po■ 
jarul negru, care este forte primejdios

Pojarul obicinuit, nu e3te b0lă 
periculósá, căci de cele mai multe 
ori copiii se îneănetoşesc, afară nu
mai dâcă alte bólé nu vin sé se 
adaugă la pojar şi se-l facă se devie 
periculos. Aşa se observă une-ori cu 
timpul séu imediat după pojar, alte 
bólé ca: anghina difterică, bronchita,
o bólá de plămâni fórte gravă la 
copii şi numită bronehopneumonia, of
tică, bóla de gură ca gangrena gu- 
rei, scurgerei de puroiü din urechi 
şi altele.

Copilul, care are pojar, trebuesce 
ţinut în casă şi în timp de 10 4^®
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trebue se stea culcat în pat. In 
contra tusei i-se vor da ceaiuri calde, 
lapte cald şi diferite siropuri ca l
mante. Decă căldura este mare, i-se 
va da copilului chinină.

Copilul nu va pute eşi afară 
din casă decât peste 20 de 4^6 dela 
începutul bóléi.

Albina».) Dr. C. Zamfir eseu.

y,Colonel D a v id  b a ro n  U rs de M a r - 
g in  a  la  S o lfe r in o  ş i  L is s a “ . Interesanta 
şi eminenta conferenţă, ce a ţinut’o d-nul 
colonel c. şi r. Franasc Rieger anul trecut 
în reuniunile militare dela Braşov şi Sibiiu 
asupra neuitatului colonel David baron Urs 
de Margina, a apărut acum şi în limba ro
mână în Tipografia A. Mureşianu, Braşov, 
într’o broşură cu titlul de mai sus. Cetito
rilor noştri le este cunoscută obiectivitatea, 
cu care d-1 colonel Rieger descrie înaltele 
însuşiri şi meritele neperit6re, pe cari ne
uitatul baron Urs şi-le-a câştigat pentru 
tron, patriă şi naţiune. Credem deci a se 
fi făcut un bun serviciu literaturei nostre 
prin traducerea şi tipărirea în broşură a 
acestei conferenţe. La traducere s’a folo
sit terminologia curată militară română. 
Broşura conţine şi două portrete bine reu
şita ale baronului Urs, unul din anii de 
mai înainte, când încă era major, er altul 
din timpul mai recent; mai conţine şi o 
hartă a Lissei, cum şi ilustraţiunea mor
mântului eroului nostru. Broşura se pote 
procura dela Tipografia „A. Mureşianu“ 
ain Braşov. Preţul 40 cr. esemplarul (plus 
3 cr. porto.)

Folosele pomăritului — înfiinţarea 
de pepiniere.

Domnul I Kalenderu, adminis
tratorul Domenielor Cor6nei regale 
române, a trimis următbrele instruc
ţiuni agenţilor administraţiunei de 
sub direcţia d-sale cu privire la  fo- 
Idăele pomăritului şi la înfiinţarea 
de pepiniere:

Intre ocupaţiunile de căpetenie ale 
ţăranului nostru, ar trebui să fie şi pomă- 
ritul sâu cultura pomilor roditori, care e 
strîns legată de gospodăria fie-căruia. Cu 
părere de rău trebue să recunoscem, că în 
acestă privinţă ţăranul nostru, mai cu 
sâmă dela câmp, este forte înapoiat. Afară, 
de locuitorii dela podgorii, oare se înde- 
letnicesce cu cultura pomilor roditori, cei 
dela câmp nici nu sciu să aprecieze im
portanţa, oe are un pom roditor în curtea 
şi ograda sa. Prin ogrăzile locuitorilor 
câmpeni, nu se vede de cât câţi-va sal
câmi, er în colo un câmp de bălării, prin 
care se adăpostesc broştele, şerpii şi tot 
felul de gândaoi.

Pomele sunt, incontenstabil, un isvor 
însemnat de câştig, ca şi orl-care alt pro
dus agricol, şi nu esistă ocol, grădină seu 
oolţ de grădină în care nu ar încăpea şi 
câţi-va pomi roditori, cari pe lângă oă în- 
destuleză casa cu pomele lor, der sunt şi 
podoba unei gospodării îngrijite.

R  ->lul principal în acâstă privinţă, pe 
lângă al d-vostră, este al învăţătorilor din 
comune. învăţătorul este luminătorul po
porului şi ca atare are datoria sfântă de 
a promova cultura şi buna stare a popo
rului, atât prin şcolă, cât şi afară din 
şcolă, căci ţăranul nostru trebue să fiă con
dus şi îndemnat la tot ce este bun şi fo
lositor pentru buna starea sa.

De aceea, acum când stăm la pragul 
primăverei, mă adresez cătră d-vostre d-le 
agent, ca să luaţi iniţiativa şi să inter
veniţi şi pe lângă învăţătorii din ocolul 
d-vostră, ca să îndemnaţi cu tot dinadinsul 
pe locuitori în a-şl procura şi pune în. 
ogradele lor câţi-va pomi, ca: nuci, perii, 
cireşi, vişini, caişl, învăţându-i cum să-i 
pună şi îngrij^scă. In afară de şc61ă, acesta 
este binele cel mai mare ce învăţătorii î l  
pot face locuitorilor în mijlocul cărora 
trăesc: dânşii primesc deja în şc61ele nor
male 6re-care naţiuni de pomologie, şi nu 
mă îndoeso, că vor ajuta în acâstă frumosă 
şi folositcre întreprindere, prin sfaturile şi 
învăţăturile ce vor da ţăranilor în acâstă. 
privinţă.
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Administraţia n6stră a înfiinţat deja 
pepiniera de pomi roditori din care să se 
împartă gratis pe la locuitori, şi doresc a 
mai înfiinţa asemenea pepiniere pe la tote 
casele şefilor de ocoale, brigadierilor, şi 
cantoanelor forestiere, er pomii ce se vor 
creşte în pepiniere, vor servi a se da gratis 
la locuitori, la popularea grădinirilor ali
pite pe lângă casele tuturor impiegaţilor 
noştri, la plantarea prin curţile şi grădinile 
şcolelor şi bisericilor şi la plantarea şose
lelor de p9 moşii, cum şi a tuturor dru
murilor naturale fixe, formate de liniile 
economice şi traversezi în diferite direc
ţiuni domeniile ce formeză ocolul d-vostră 
Pe lângă pepinierele nostre, fiă-care şcolă 
ar trebui să aibă o mică grădină de pomi 
roditori, grădini înfiinţate deja pe lângă 
mai multe şcole clădite de noi, în care 
şcolarii se deprind dela început cu cultura 
lor. Sămânţa o pote procura învăţătorul 
dela înşişi şcolarii, punându-le indatorire, 
ca tomna fiă-care şcolar să-i aducă sîm- 
burl de mere, pere, prune, cireşi etc., er 
îsi schimb să le dea câte-va caiete, peniţe, 
ereione etc. ast-f'el că în fiă-care an va 
avea sămânţă treboinciosă, căci şcolarii 
când părinţii lor le aduc fructe, fie dela 
târguri, fie de ori unde, s’ar întrece a 
aduna sîmburl mai mulţi, spre a-i da în
văţătorului lor.

Scopul îsfiinţărei pepinierilor de pomi 
roditori este dăr lăţirea culturei pomilor 
printre locuitorii sătenii pe Domeniile 
Coronei, din care în curând vor trage 
câştiguri frumose, şi în dorinţa ce am ca 
gustul acesta să fie stimulat, administraţia 
nostră va înfiinţa mai întâiti şâse premii 
a 50 lei pentru şese din învăţătorii de pe 
Domeniile Coronei, care se va constata că 
au înfiinţat pe lângă şcolă, o grădină de 
pomărit mai îngrijită şi cari vor împărţi 
altoi mai mulţi pe la locuitorii din comuna 
lor; er mai târdiu vom da premii chiar 
acelora dintre locuitori, cari se vor distinge 
prin îngrijirea pomilor ce ii-se vor da în 
mod gratuit.

Cu tote că în curând va apare în bi
blioteca Administraţiei Domeniului Coronei
o critică asupra culturei pomilor roditori, 
din care vă voi trimite mai multe esem- 
plare spre a le distribui printre sătenii cu 
cunoscinţă de carte, nu cred de prisos, 
d-le agent, a vă enumera aci unele ele
mente relative la înfiinţarea pepinierilor de 
pomi roditori, atât pe Domeniul Coronei, 
cât şi în grădinile şcolare.

I) Şefii de ocoale şi cei de regii, âr 
pentru şcole învăţătorii, vor alege în apro
prierea reşedinţelor lor, sâu a caselor de 
brigadieri şi in grădinile şcolare câte un 
teren în suprafaţă de minimum un hectar 
pentru agenţii Domeniul Coronei, er pentru 
şcole după cum vor dispune învăţătorii, 
propria din tote punctele de vedere pentru 
înfiinţarea pepinierilor de pomi roditori.

II) Terenul ales pentru pepinieră se 
va împrejmui şi împărţi în mai m-ulte di- 
visinnî după mărimea pepinierei, apoi se 
va desfunda una din aceste divisiunl la un 
metru de adâncime; primă-vara se va îm 
părţi partea desfundată în răzore de câte 
un metru lăţime şi se va semâna cu se
minţe de meii, peri, caişT, pruni, etc. cari 
se vor procura din vreme, fia din fructele 
pomilor sălbatici aflători în pădurea locală 
fie prin şcolari, cum am clis mai sus, fie 
din comercifl, în care cas vă veţi adresa 
din timp administraţiei centrale, arătând 
cantitatea şi felul seminţelor, ce vă tre- 
buesc. Seminţele depuse în pământ se vor 
uda regulat în fiă-care di pănă la răsărire, 
er după aceea se vor plivi de buruenl, ţi- 
nendu-se atât răzorele, cât şi drumurile în 
tot-d’una nurate.

III) In tomna primului an, pueţii se 
vor repica plantându-se în rânduri, în di- 
visiunile încă neocupate, care se vor des
funda de asemenea la cel puţin 0.60 mm. 
adâncime şi la o depărtare rândurile unul 
de altul de uu metru, er distanţa între 
pueţl se va lăsa dela 40—50 centimetri.

IV) Altoiul pueţilor se va face de 
preferinţă în ochiţi, cât mai aprope posibil 
de pământ, şi se vor lăsa pe acelaşi loc 
doi până la trei ani, după care se vor

scote cu totă îngrijirea şi planta la locul 
definitiv.

V) Varietăţile de altoi ce se vor alege, 
să fie puţine la număr şi bune, alese mai 
cu sâmă dintr’acele tomnatice a căror 
fructe se pot conserva bine peste ârnă, şi 
cu preferinţa din aoele recunoscute ca 
fructe de elită în ţera nostră.

VI) In pepiniere se va reserva un loc 
aparte pentru cultura trandafirilor, care 
ornamentâză atât de plăcut grădinile, con
tribuind cu modul acesta şi la desvoltarea 
gustului estetic, care între sătenii noştri 
este aprope inert.

Nu mă îndoesc, că veţi ţine socotelă 
de cele prescrise mai sus şi îmi va face 
plăcere a constata eu însumi, când voiîi 
veni la faţa locului, un început serios 
de esecutat.

L it e  r a t a r ă .
Un capitol din Contabilitatea duplă de

1. C. Panţu, prof. la şcola comercială su- 
perioră din loc. O broşură de 82 pagini 8° 
mare, în care se tracteză principiile conta
bilităţii duple ilustrate cu diferite esemple, 
pe cari studiindu-le cu atenţiune, p6 te ori 
şi cine să înveţe contabilitatea, adecă ţ i
nerea socotelelor în economia proprie şi în 
afacerile comerciale. O recomandăm tutu
rora, cari au daraverî comerciale. Preţul 
50 cr. -J- 5 cr. porto. — De vendare la 
Administraţia foii nostre, la librăria N. I. 
Ciurcu, Braşov, şi la Tipografia archidiece- 
sană în Sibiiu. *

„Curs complet de corespondenţa co- 
merci*i)ă“, de /. C. I'awţu, prof. la şcola 
com. superioră din Braşov. O carte octav 
mare de 17 cole de tipar, de tot instruc
tivă pentru comercianţi şi pentru alţii, cari 
stau în legături de afaceri cu vre-o banc#, 
terminii comerciali. Conţine modele de cir
culare. scrisori de informaţiunî, recomand a- 
ţiuni şi acreditive; scrisori în comerciul cu 
mărfuri, comisiune şi spediţiune; cestiunl 
cambiale, afaceri cu efecte, monede şi cu- 
pone etc. O recomandăm tuturora, cari se 
intereseză de afacerile de comerciu. Se află 
de vâncjare şi la administraţia „Gazetei*. 
Preţul 1 fi. 60 cr.

C&litoria la cer.
Un spirit pios, cu iraaginaţiune 

vie şi bogată, pătruns însă de ceea 
ce trebue se facă omul aci pe pă 
ment pentru , a se învrednici de îm
părăţia cerurilor, a compus sub ti
tlul „Câletoriala cer“ nisce reflexiunî, 
în carî face o curiosă acomodare a 
virtuţilor evangelice cu modul, cum 
ar călători omul la cer, de ar fi cu 
puţinţă cu drumul de fer. Dăm îd 
traducere aceste reflexiunî de spirit.

Călătoria la cer. Aceea ce trebue 
se facă fiesce-care creştin în decursul 
vierii sale în fia care (̂ i, se cuprinde 
în următorea eapunere privitore la 
biletul pentru călătoria la cer:

„ Biletul se vinde la agenţia evlaviei“.
Pentru înlesnire, celor ce voesc 

a căletori la cer li-ae dau pe scurt 
următorele inform aţiunî:

Drumul de fer la ceruri.
Plecarea: In fiă-care moment.
Sosirea: Când va binevoi Dura

necjeu.
Preţul biletelor:

Clasa 1. (tren accelerat) nevino
văţia şi martiriu său deplina îm
plinire a virtuţilor evangelice; în deo
sebi nevinovăţia şi supunera, spi
ritul de abnegaţiune şi dragostea 
cătră Dumne4eu.

Clasa II. (tren direct). Pocăinţă, 
credinţă în Dumne4eu în desăvârşita 
împlinire a faptelor bune, rugăciu
nea, postul şi milostenia.

Clasa I I I  (tren obicinuit). Pă- 
zirea poruncilor dumne4ee9cî şi ale 
bieericei, îm plinireadatorinţelorcătră 
apr6pele.

Clasa IV. (tren speciai). Pocăinţă 
în cesul morţii, rugăciune pentru 
ertarea păcatelor.

Observări. 1) Bilet pentru dus şi 
întors nu esistă. 2) Trenuri de plă
cere nu esistă. 8) Copiii minoreni, 
a căror minte nu s’a copt pe deplin,

călătoresc în cinste (gratis), — este 
destul ca ei se aparţină bisericei 
creştine. 4) Călătorii sunt rugaţî se 
nu ia cu sine nimic alt-ceva decât 
faptele cele bune, căci altm intrelea li-se 
pot întâmpla întâr4ierî séu perderi 
de tren. 5) Călători se iau la fiă*care 
staţiune. 6) Fiă-care bilet, ca se aibă 
valóre, trebue se pórte stampila da
rului sfinţilor.

Pentru înlăturarea bólelor şi epi 
demiilor în decursul îndelungatei că
lătorii, călătorul trebue se aibă cu 
sine rădecina credinţei în v e l i t ă  şi foHe 
speranţei, florile cele mirositóre ale 
iubirei, crinii curăţeniei, mirtul înfrfc 
nării şi lemnul crucei.

Tőte acestea să se lege îotr’un 
mănunchiu cu aţa blăncţeţei; se le 
pună in vasul rugăciunei, se le fiarbă 
la focul iubirei şi sö le stropăscă cu 
vinul darului sfânt şi cu apa smereniei 
şi se le acopere cu acoperementul 
tăcerei. Călătorul aă lase tote acestea 
nóptea ia lumina cugetării şi se ia din 
ele îo fiă-care dimmăţă şi în fia care 
sără o mică porţiune, şi fie sigur, că 
va avă viăţâ îndelungată, sănătate 
desăvârşită şi intrare sigură în îm 
părăţia lai Dumne4©u.

Pentru-ca se treci prin tóté vă
mile pănă la casa lui Dumne4eu, 
legă dedesuptul trăistei tale de că
lătorie smerenia, de-asupra ascultarea 
şi mai pe sus de tóté rugăciunea. In 
urmă umple golul prin sugrumarea 
patimilor, şi după ce "ţi vei lua um
brela iubirei, mergi drept spre casa 
lui Dumnecjeu. Apropie-t^ de scaunul 
mărturişirei şi acolo fcrată-ţî biletul 
teu de drum, pentru care trebue ee 
plătesc! cu frică şi cu cutremur tot 
ce ţi-se va cere. In urmă vizăză 1 
cu numele lui Isus Christos în sfânta 
cuminecătură şi mergi liniştit în 
dramul teu. Dându-ţi acest sfat, te 
salut şi sper, că ne vom întâlni de 
sigur in ceruri.

CÂLINDARUL»*
«-♦PLUGARULUI

pe anu 1899  se pote procura 
dela Tipografia A. Mureşianu din Braşov,
cu preţul de 25 cr. (cu posta 30 cr.)

(Vendetorii primesc rabatul cuvenit)
Noul călindar, întocmit anume pentru 'tre
buinţele poporului nostru — înafară de 
partea calenderistică, cu târgurile, semnele 
timpului, diferite poveţe economice pentru 
fiă-care lună şi alte multe, — cuprinde 
încă un bogat material cu articuli preţios! 
din sfera plugăritului, grădinăritului, a eco
nomiei de vite, a economiei casnice e tc .; 
apoi din istoria lumii, poesii de dragoste, 
eroice şi glumeţe de cei mai renumiţi scri
itori ai noştri; articuli şi poveţe pentru 
păstrarea sănătăţii şi averii etc. La fine 
urmeză diverse, glume şi anuţurl. Pe pa
gina primă se află portretul nemuritorului 
Simion Bărnuţiu, âr în text o frumosă bio- 
grafiă a lui.

MULTE ŞI DE TOTE.
Lupta cu ta u ru l.

în  mijlocul câmpului se află o vastă 
arenă încunjurată de num£r6se amfi
teatre. Acolo, augusta Regină, iscusită în 
arta atât de dulce, de a câştiga inimele 
poporului său, ocupându-se de plăcerile lui, 
învită adese-ori pe răsboinicii săi la spec
tacolul cel mai plăcut Spaniolilor. — Acolo 
tineri luptători, fără paloşe, îmbrăcaţi cu o 
simplă haină de mătase, înarmaţi numai 
cu lancea şi încălecaţi pe cursierl iu ţ i ; 
cum şi luptători pedeştri — mai uşori încă
— ţinând într’o mână un văl de purpură, 
şi ’n cealaltă suliţl ascuţite, vin să atace 
ţi să învingă sălbaticii tauri.

Álcádul citesce legea: de a nu se 
ajuta nici un luptător; de a nu avó alte- 
arme, decât lancea pentru a străpunge, şi 
vălul de purpură pentru a se apăra. Regii 
încunjuraţi de íntréga lor curte, presideză 
aceste jocuri sângerose; ér poporul întreg, 
ocupând nemărginitele amfiteatre, arată 
prin strigăte de bucuriă, prin transporta- 
ţiuni de plăcere şi beţie, cât e de mare 
dragostea sa neînfrântă pentru aceste vechi 
lupte!

Semnalul se d ă : bariera se deschide,, 
taurul se aruncă în mijlocul circului; dér 
la sgomotul miilor de trîmbiţi, la strigăte, 
la vederea privitorilor, se opresce neliniştit 
şi turburat; nările-i fumegă, privirile-i ardă- 
tóre rătăcesc asupra amfiteatrelor; se 
pare că e de o potrivă pradă, şi surprisei 
şi furiei. De-odată se aruncă asupra unui 
cavaler, care rănindu-1, fuge repede la cea
laltă margine a arenei. Acest lucru îl aţîţă ; 
el îl urmézá de aprópe, lovesce grozav pă- 
mântui şi se aruncă asupra unui văl stră
lucitor, pe care i-J. arată un luptător pe
destru. — In acelaşi moment, îndămânati- 
col Spaniol, înlătură de-odată întâlnirea 
ou acesta, atârnă de cornele sale uşorul 
văl şi îl lovesce cu o săgâtă ascuţită, care 
face din nou, se-i curgă sângele.

Lovit de tote lăncile, rănit de aceste 
săgeţi străpungătore a căror vîrf de fer 
e îndoit, rămâne în rană, animalul sare 
prin arenă, scote mugete îngrozitore, s’arun
că străbătând circul, îşi scutură număroselo 
săgeţi înfipte în grumacjul său larg, calcă 
în picióre făşiele de purpură pline de sânge, 
valurile de spumă înroşită şi în fine cade, 
slăbit de sforţări, de mânie şi de durere^

❖
D ife rite  din L ondra.

Capitala englesă Londra cu suburbiile- 
ei — aşa numitul district poliţienesc al. 
Londrei — are acum aprópe 5 milióne de 
locuitori, adecă aprópe atâta câţi locui
tori are Boemia şi încă odată atâta popora- 
ţiune cât are Transilvania.

Din acestă colosală mulţime de omeni 
adunaţi la un loc, se nasc cele mai - carac
teristice raporturi, asupra cărora ne scier 
spune unele statistica. Londra are de pildă 
în sínül său mai mulţi catolici decât, Roma 
(deşi cea mai mare parte a poporaţiunei 
sale e protestantă), mai mulţi Jidovi decât 
trăesc în íntréga Palestină şi mai mulţi 
Scoţieni, decât trăesc în Aberdeen. In Lon
dra numai cu scrieri literare şi cu scris la 
cjiare îşi câştigă pânea de tote dilele
15.000 de omeni, bărbaţi şi femei, 7000 d& 
persóne se hrănesc în acestă uriaş oraş nu
mai din vândarea de 4iare pe strade. Dér 
se află acolo şi vre-o 100,000 pungaşi 
(hoţi de buzunare) şi numărul criminalilor 
e forte mare. Poliţia cunósce mii de crimi
nali de meseriă. Ea scie, că aceşti crimi
nali trăesc numai din crime, totuşi liber
tatea personală este în Anglia aşa de mare 
şi ea este aşa de mult preţuită, încât cri
minalii nu pot fi arestaţi numai pe basă de 
suspiţiune. Poliţia îi lasă să se misce liber 
pănă ce îi prinde asupra faptului. Londra 
are 43,563 funcţionari de poliţiă. Statis
tica spune, că pe un funcţionar de po
liţiă se vin íntotdóuna doi criminali. In 
casele de împrumutare şi de zălogire 
ale Londrei se zălogosoe anual pentru 15 
milióne de mărci, pe fiă-care di se vin 
aşa-dâr 41,000 mărci pe zălogirl.

M a re a  b a n c ru tă . Atrag atenţia 
asupra inseratului: 44 obiecte de argint 
pat. american, ce costau 40 fl., âr acum se 
pot cumpăra cu 6 fl. 60. — Un preţ baga- 
tel. Potrivite pentru cadouri ocasionale.

O sb len dL ax ia l e@ p térc iib r i.e l. 
FEBRUAR. are 28 tjile. FAUR

pilele

Dura
Luni
M «iţi
Mer
Jo'.
vu>er
3 m

€ălend. fuî. v.

■̂1 C. Păr. Timoteift
22 Aflar. rel. Eugeni
23 S. p. Ier. Policar.
24 f  Afl. c. S. Ioan
25 S. Taras. Teodor
26 Sf. ap. Porfir. Ep. 
28 P. Proc. Decap.

Călend. Gregor.
5 Oculi. Eusebi.
6 Frideric
7 S. Toma Acui.
8 Ioan, Filim.
9 Francisca

10 S. 40 martir.
11 Constanţa
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Preţurile cerealelor din piaţa Braşov.
Din 3 Martie 1899.

Mësura Valuta
séu C a l i t a t e a . austr.

greutatea fl. cr.

1H.  L. Grâul oel mai frumos 7 60
79 Grâr. mijlociu . . 7 20

Grâu m ai slab . . 7 —
Grâu m e8tfca t . . 4 60

)) SăGa^ă fru m osă . . 5 30
15 Săoară m ijlooiă . . 5 —
J» Orz frumos . . 3 40
n Orz mijlociu . . . 3 10

Ovăs trnmoe . . . 2 20
55 Ovăs mijlociu . . 1 ^0

Cucuruz . . . . 3 30
1 Mălaiu . . . . . 3 70

ï î 6 60
П Linte ....................... 12 —
?S Fasole . . . . 4 60
V Sămânţă de in . . 7 30
?ţ Sămânţă de cânepă 4 60

Cartofi . . . — 90
îl Mâziriche . . — —

1 kiiă Carne de vită . . . — 46
»> Carne de porc . . . — 62
n Carne de berbece . . — —

100 kiî. Său de vită prospăt 20 —
Său de vită topit 32 —

Voci din public»*)

D ecla ra ţin n e .
Am fost informat, că comercianţii, 

cari nu stau cu mine în nici o relaţiune 
comercială, vând săminţe diferite pentru 
economia de câmp, şi mai cu semă se
minţe de sfeclă, ca seminţe Mauthner.

Mă simt dator să declar — pe de-o 
parte pentru informarea publicului, ce 
se ocupă cu agricultura, pe de altă parte 
pentru s c u t i r e a  intereselor comercian
ţilor, cari cumpără dela mine semrnţe — 
că la vendătorii din provinciă fnumai 
acele seminţe pentru câmp şi grădini 
sunt într’adevăr dela mine, a căror îm
pachetare portă

S I G I L U L  MEU
seu sunt provăcjute cu marca înregistrată 
judecătoresce, representând

UN U E S  
sân sunt provăcţute cu amândouă.

JEdm und M a u th n e r, 
liferant de curte ces. şi reg.
Magasin mare de seminţe.

(Budapesta VI, Calea Andrassy 23.)

*) Pentru cele cuprinse In rubrica acésta, 
Bedacţiunea nu ia răspunderea.

C ursu l la b u rsa  din Viena.
Din 3 Martie 1899.

Renta ung. de aur 4 % .......................119.85
Renta de corone ung. 4%. . . . 97.86 
împr. oăil. fer. ung. în aur 4V2% • 121.35
Impr. căii fer. ung. în argint 41/2% ‘ 101-30
Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 12040 
Bonuri ruraL ,ngare 4% . . . .  96.60 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 97.—
Impr. ung. cu p r e m i i .......................161.75
îjosurî pentru reg. Tisei şi Seghedin . 142. —
Renta de argint austr..........................101.30
Renta de hârtie austr...........................101.05
B9nta de aur austr.............................. 120.15
L suri din 1860....................................... 140 —
Aoţii de-ale Bâncei au3tro-ungară . 925.—

Proprietar: Dr. Aure! Mureşianu. 
Redactor responsabil: Gregoniu Maior.
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PUBLICAŢIUNE.
V alabilitatea mărcilor pentru 

cânî, provScjute cu anul 1899 espiră 
cu 18 Martie a. C. prin urmare, cânii, 
cari cu 20 Martie a. c. nu vor fi pro- 
vecjuţî eu mărci pentru acest an va
labile, se vor prinde de cătră călăul 
orăşenesc.

Nouele mărci pro 1899 se pot 
lua în primire dela cassa de dare 
orăşenescă, începend de astăzi.

Darea de câni, care cu ocasiu- 
nea luărei în primire a mărcilor de 
câni este de a se plăti pentru între
gul an pentru fiă-care câne peste 3 
luni, este pe an :

a) pentru câne de lux 8 f l . ; 
h) pentru câne de venat, decă 

posesorul are carte de vânat, 1 f i . ;
c) pentru fiă-care câne, menit 

pentru paza casei şi ţinut în un spa
ţiu închis 1 fl.

S 9 observă, cum-că în intravi
lan pentru fiă-care câne de curte, în 
extravilan tot pentru câte 2 câni de 
curte seu pentru 3 câni dela turme, 
în fine pentru 3 câni dela turme de 
munte, este a se plăti dare câte 1 fl.

Călătorii, cari cerceteză Braşo
vul şi a căror domiciliare în acest 
oraş dur^ză mai mult de 8 c|ile, au 
de-a plăti pentru fiă-care câne anti
cipative 1 fl. lunar. Pănă la  solvirea 
acestei sume cânele este de a se 
provedea cu botniţă şi de a-se con
duce de frânghie.

B r a ş o v ,  2 Martie 1899.
520,1—2. Magistratul orăşenesc.

A v i s !
Am опбгеа a atrage atenţiunea 

Domnilor ingineri, architecţi şi con
structori de case şi alte clădiri asupra

Bepositului meu de lemne
pentru construcţii,

aflător pe moşia mea în Tohanul 
vechiu (O.-Tohan, posta şi gara în loc).

Dispun de lemne de brad 
de tot soiul (bârne, scânduri etc.), şi 
de orî-ce mărime.

Vânzarea loco 10 fl. cubicul.
Se pot face comande şi cu trans-

oortare acasă.

491,3—3
Avisalom Strîmtu,

p ro p r ie ta r .
Nr. 2 5 -18 9 9 .

Publicaţiune!
Pentru arendarea din nou a şco- 

lei de înotat din Biumena pe durată 
de d6ue ses6ne de băi, şi anume 
dela l-a Iunie 1899 pănă la 29 Sep- 
îemvre 1900 se va ţine în oficiul de 
eeonomat orăşenesc Joi în 30 Martie 
1899 la 10 ore a. m. o pertractare de 
oferte.

A i r i s .
Am onóre a aduce lu cunoscinţa Onor. public, că am 

luat asupra-ini eu începutul 1-e Martie

m ü»'

din colţul Stradei Căldărariior şi al Aţei.
A trag  atenţiunea On. 6speţî, că Berea o vend fără acid 

M carbonic, numai prin cană (pipă), care face se musese.
MII r\ ■ _—■Dejun cu 7 cr. porţia mică.—

Abonament pentru cost in local şi afară de local.
------  S e rT r îc i'U . p r o m p t  ş&i s o l id . .  ------

Rugându-me de o cercetare numerose sunt cu t6tă stim a:

Greorg Muhl'bă.cher,

ШЛ
Ш)

R e s ta u ra te r .

Amatorii au de a preda ofer
tele lor prove4ute cu timbru, sig i
late şi cu vadiu de 10% după suma 
arendei ce oferă pentru timpul sus 
menţionat, şi declaraţie scrisă în 
ofert. că le sunt cunoscute condiţiile 
contractului şi le accepteză pănă 
la óra numită la oficiul economic 
orăşenesc. Oferte ce vor întră mai 
târ(}iu nu se vor considera.

Condiţiile de oferte şi contract 
stau la  disposiţie în oficiul econo
mic orăşenesc în órele obicinuite de 
oficiu, după care se póte lua şi copie.

B r a ş o v ,  21 Februarie 1899.
Magistratul orăşenesc.

o
o
o
o
o
o
o
o
o
o
o

Pentru 
a pute prinde post 
şi seracii cu un pa
har de v i n ,  şi nu cu rachiu şi olâ- 
ină, am determinat a vinde litra de 

■ din anul trecut,
VIII n u m a i  cu «U  CI*. J
er oţet de 32° numai cu 30 cr.

Axentie Severii
2—3 S tr a d a  P o sta vu lu i (Romuri) 10.

o o o o o o o o o o o o o o
3S T O -C T !

LU IX Ш
nou soiu de Harmonică deschicjetore,

cu două rânduri de trompete briliante 
acoperit cu claviatură cu 16 inele şi 2 
stele, 10 taste, 40 de voci, 2 baste, 
2 registre, mâner de claviatură cu spi
rală garantată, că nu se sparge. D. R. 
G. M. Nr. 47466. 2 burdufe duble cu 
garnitură şi închidături, musică de voce 
duplă (2 corale), ton de orgă, mărime 
35 cm., din causa marei vâncfări pe 
preţul eftin de

numai <» le i 25 Bani
de bucată. Acest format de harmonică 
cu claviatură deschisă de nikel mult 
mai grandios, ca oferit din alte părţi, 
asemenea numai 6 Lei 25 Bani, harmo

nică 3 chorală, noutate grandiosă, 3 registre veritabile contra-basse num&i 
Lei 7 Şi 50 Bani. Harmonică 4 chorale cu 4 registre veritabile, ton de tot 
felul de Harmonium numai 10 Lei. Harmonică-Orchestrion 6 chorale cu 6 
registre veritabile numai 15 Lei. Instrument artistic cu 2 rânduri, cu 19 
taste, 4 contrabasse, musică spleniddă de concert numai 12 Lei 50 Banî; 
cu 21 taste 43 Lei 50 Bani. Ambalagiu şi metoda de a învăţa singur gratis. 
Porto pentru un instrument 2 Lei. Joc de clopoţel cu mechanică nouă D. 
R. G. M. Nr. 85928 numai 40 Bani separat. Preţ curent pentru noutăţi de 
harmonice gratis şi franco.

Nu comandaţi la comercianţi mici, ci cumpăraţi direct dela
H E I I R .  S U M R ,  IV e u e n rad e  * 9 1  (Germania),

F a b ric ă  de in s tru m e n te  m u sic a le . 522,1—6.
Dovedesce, că e cel mai vechiu şi cel mai mare magazin în branşa acesta.

o o o o o o o o o o o o o o

sumă de f l a в . 6 0  şi adecă :
cu lamă 1 lingură de argint pentru lapte

patent american,
2 ciocAnele de argint pentru

spart ou£, patent american, 
6 cesci Victoria englezesc!',
2 candelabre de roasă,
1 strecură?ore pentru câiti,
1 zaharniţâ,

6 cuţite fine de masă 
veritabilă englesă,

6 furculiţe de argint patent ame
rican dmtr’o bucată,

6 linguri de argint patent ame
rican,

12 lirguriţe de argint pentru ca
fea patent american.

1 lingură de argint pentru supă
patent american, 44 bucăţi la un loc fl. 6.60
Tote cele 44 de obiecte sus amintite au costat mai înainte 

fl. 40 şi acum se pot cumpăra pe preţul bagatel de fl. 6.60.
Argintul patent american este un metal alb, care îşi păstreză 

со 6rea argintului 25 de ani, despre ceea ce se garantâză.
Cea mai bună dovadă, că acest înserat n i l  © 

mft simt îndatorat îq  public, că ori cine, căruia nu-i convine marfa 
îi trimit b»nn înapoi, nimenea însă să nu trecă ca vederea ooasiu- 
nea acesta favorabilă, de aşi procura acâstă garnitură pomposa, 
oare ou deosebire se potrivesce pentru

Dar de nunta şi cadouri ocasionale!
Depou num ai la  A. HIRSCHBERG-s

___________ _ _ _ _  Haupt-Agentur der vereinigten amerik
T elephon, Йг. 7114. Patent-Silber-waarenfabriken.

*--------------------------- W  I  E
II ., B e m b r a n d t e t r a e ie  I9/D.

Se trimite în provincia numai cu rambursa poştală s6u cu trimiterea sumei înainte.

6—10.472.

Praful de curăţit aceste obiecte 10 cr.
Veritabil numai cu marca:

Kstras din scrisorile de recunoscinţa.
Sunt forte mulţămit cu trimiterea garniturei, şi se’mi mai trimiţi încă

o garnitură cu fl. 6.60. — Kolozsvár. Exeiens Baronin Bânffy.
Ce mi-aţî trimis, primit si sunt fórta mulţumită

Graád, ^Ungaria) r septemvre 1898. Contesa C. Chotek-Guden'xs.
Garnitura am pnmitj sunt forte mulţumit. TtrimiteţI din nou mai multă.

B u d ap e sta , 11, Străda principală. Dr. Alois Pakert, medic militar c. si r.

O

O

O

o
o
o
o

o
o
o
o
o
o
o
o

M area  bancrută  I
New*York şi Londra n’au lăsat necruţat nici continental europân şi 

marea fabrică de argintăria s’a văcjut necesitată să dăruiască întregul ei. 
deposit in schimbul unei răsplate mici pentru muncă.

Eu sunt împuternicit să îndeplinesc aoest mandat.
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S’a sfîrşit cu tuşea!
Cel mai bun mijloc de casă snnt

Bombone de cepă
veritabile ale lui

O s c a r  T l e t z e ,
care au efect grabnic contra tuseî, ră- 
guşelei. fleymei etc. Numai pregătirea 
specială a bombonelor mele asigură efec
tul. Fiă-care observe numele O sc a i*  
Tietze şi m a rca  cepei, de ore-ce 
există imitaţii stricăciose.
SW* In pachete â 20 şi 40 cr. 

ID ep o t p r i n c i p a l :
W. M r i z a n  farmacist, Kremsier.

Deposit în Braşov şi în eele mai multe 
Farmacii, Droguerii şi Băcănii din Austro-
Ungaria. ' 30—20,473.

Numai pentru particulari
s e  t r i m i t e  p o s t a v u r i .

Un Coupon de 3.10 m e tri lung, su -  
fic ie n t p en tru  o g a rn itu ră  de h ain e
isă rb ă te sc î c o s tă  num ai 

fi, 2 .8 0  s to fă  bună  
fl. 3 .10  
fl. 4  8 0  
fl. 6. 
fl. 7Л 5  
fl. 9. 
fl. 10.50  
fl. 12.40  
fl. 13.95

ii
u

ii
я
ii
ii
ii
ii

ii
ii

fină
m ai fină  
fo r te  fină  
e n g le z é sc â  
K am garn

JM)£3ÎUC
ocr.-Ias
nuc

WJ2* Eiesel-Amhof îa Brfill.
Mostre gratis şi franco. — Liferaţie con

form mostrei.
P. T. public se face atent, că cumpărând 

direct dela fabrică, are mare avantagiu.
Spre lămurire următorele: Adolf Kraus, 

comerciant de postavuri în Budapesta dă 
croitorului pentru comande făcute la el de 
fl. 10.— un pantalon cu ,50 c”., de fl. 20, un 
costum, cu 1 fl., de fl. 60, un constum fin 
gratia.

A fură de acesta are croitorul rabat 8 fl. 
per metru şi 2G°/n.

Aceste tote le plătesce particulari, cari co
mandă haine la croitor după cartea de mos
tre a lui AdoJf Krausz. 24/09.

l ! Ue mai au^it!! |
1 9 1  obiecte splendide ou f l .  £ .2 0 .  1  

1 C asornic aurit cu garanţă de 3 ani. ffj 
1 lanţ aurit. ™
1 etui de ţigare.
1 oglindă fină de toaletă în etui.
1 notes legat în pânză engl.
1 garnitură de butoni prima Double 

aur.
1 părechiă cercei din prima Double 

aur cu p?tri imit.
1 garnitură (ie scris.
1 săpun parfumat.

22 condee pachetafe original.
25 colT hârtie fină.
50 obiecte trebuinciose la gospodărie 

Aceste 191 obiecte lifereză nu
mai cu fl. 2 20 (un ciasornic singur 
valoreză atât) C a s a  e l v e ţ i a n ă  de 
Export:

| H. Scheuer, Krakau.
|| Iosefsgasse 4©.
j| Ce nu convine se primesce înderet. $
|  7-10,480. 1

xxxxxxxxxxxxxxxx
Restauraţia

§ la gaura dulce g
Subscrisul am ooôrea a face cu

noscut On. public, c ă  a m  B uat 
asupră-m î sus numita Restauraţie. 

La venii are nu am vinurî
nici de Vilanyer, 

nici de Trient, 
şi nici de Cinci biserici (PünfMrche) 
fără numai vinurî curate de Ardeal
eumperate de mine singur, şi vend 
déca se cumpërà 5 litre odată cu 
36 cr litru.

Nu fac reclamă cu bere streină, 
ci vênd pe lângă o  b u c ă t ă r i e  
bună numai bere de Braşov numită 
K Cronenbiei*.

Cu totă stima :

T lx .  IF ’r a i s s ,
2—8.515 f o l r t a ş .

XXXXXXXXXXXXXXXX
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Firmă fundată în anul 1833.
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G i u v a e r g i u  "
B r a ş o v ,  S t r a > d .a ,  Z E Porţil Ib T r. r7 .

A s o r t i m e n t  b o g a t
«le şiuvaerica le , obiecte de a u r  ş i a r ş iţ a  t, cftasor- 
nlce de buzunar elveţiano, asortim ent forte frumos.

Deposit de a rg in tă r ie  f in ă  Cristofl, argintărie 
Alyaua l-a calitate din fabrica Brendorf, precum şi argintărie 
China calitate mai ieftină.

C um perătură  de obiecte v e c h i :  de aur şi argint, 
petri scumpe, margăritar, monede vechi şi tot-felul de antichităţi. 
S u f i a t  cu aur solid, cu argint, l e g a l  ou niket, aramă pe caie 
electrică.

T ó t é  reparaturile ce cad în branşa de sus, se eseoută 
ieftin  şi prompţ.

— C a-rar^ iarí î n  p e t r ă ,  ş i  m e t a l .  — 
Specialitate: Confecţionare de o b i e c t e  b i s e r î c e s c i  şi 

ac urne: Candele, cădelniţe, cruci, potire e c. etc.

— B r a ş o v ,  s t r a d a  f * o r ţ i î  2 fr . ^

Marele magazin de încălţăminte a lui

abadeano In Braşov, -**
(Nr. 10) Strada Porţii (Nr.510),

care prin soliditatea sa în curs de 30 de anî, de când esistă pe piaţa Braşovului, şi-a câştigat în totă Austro-Ungaria 
şi România un r e n u m e  bun.  Recomandă onor. public

m a r e l e  a s s o r t i m e n t  d e  î n c ă l ţ ă m i n t e ,  de J ô û d e ^ m iê n ie ,
pentru b ă r b a ţ i ,  d a m e  ş i  c o p i i ,  pentru m i r e  ş i  m i r e s e  pentru dans, gimnastică, casă şi pentru ate-

-va articulïliere (lucrătore) etc. etc. tóta CU preţuri fórte moderate, ce se póte vedé, 
precum urmézü:

S rS 0 Pentru bărbaţi: -̂ 231
Ghete pele vachs, târî, în cuie lucrate cu gumă

dela fl. 2.95
„ „ în besătzurl, cu s. fără nast. „ fl. 8.50 
„ „ „ „ o u  şinore „ fl. 4. — 
„ séu postav şi cu pele în ju r de iarnă fl. 4.50 

lac rus. „ „ „ fl. 5.—
t.80

Г) » П 71  ̂ 7) 71 Я
de mănuse lac de salon fine dela fl.

„ „ n vachs franţuz, cusute în beseţ fine „ 
Pantotî de pe!e vachs în cuie lucrate „

» » » galbene „ „ „
„ „ „ lac salon fine cusute „

Cisme lungi de pele juft rus. talpă duplă r 
„ « d e  postav de sfciria cu pele în jur „ 
„ de drum peste ghete de purtat, din postav „ 
„ de copii mici fl. 2.25, de copii mari „ 

Galocî de bărbaţi de Viena fl. 2.— ruseso „ 
Şoşoni^ „ „ # * „ fl. 3.80 „ 
Pantotî pentru gimnast, cu talpă de gumă rus. „ 

„ de pânză rusescâ grosă cu talpă de pele 
în ţinte lucr. pânză negră s£u cafinie cu verfari „ 
PantOfT de casă de pele ori pâslă, de stofă „

fl. 5.50 
fl. 3 . -  
fl. 3.60 
fl. 4.50 
ti. 7.50 
fl. 7.50 
fl. 4 .-  
fl. 2.60 
fl. 2.80 
ti. 4.80 
fl. 1.2>

fl.

fl.
1.20
1.—

Şi
din consemnarea preţurilor câtor

Pentru dame:
Ghdte de pele patentă 

Gems

cu

71 71

seu viţel în besătz
gumă dela 
besâtz cur> V

7)
71 7)

în bes. cu şinore „ 
nasturi „

„ „ mănuşe cu lac salon în jur, fine „ 
Pantofî de pele tari pentru stradă în cuie „ 

„ „ galbenă „ „ „ „
„ „ fine pentru dans uşore „ 
„ «d e  lac salon pent. dans uşore „ 
„ atlas seu mătasâ albă pen. mirese „ 
„ lac cu spangen „lac cu spangen pentru stradă 

pentru gimnastică negri seu cafeni talpă

„ de pânză rus. grose, negră s6u cafenie 
în cuie p. gimn. stradă şi atelier dela 

„ pentru casă, de stofe de pâslă, de pele
Ghete de Brunei cu g u m ă ......................
Pantofi de r Sialon cu şinore şi lac 
Ghete de pele pentru fetiţe mai mari 

„ „ ’ mici
dela 40 cr.Pantofi de

71
copii

71 
71 
7) 
71

71 ^  Ţ)
65 cr., 85 cr. „

fl. 2.85 îl SUS

fl. 3.80 я
fl. 3.50 я
fl. 4 . - я
fl. 4.50 rt
fl. 2.50 n
fl. 2.60 57
fl. 1.80
fl. 2.20 У)
fl. 2.50 Г)
fl. 3.20 л

fl. 1.20 Г)

fl. 1.10 Г}
fl. - .9 0 77
fl. 2.80 ?7
fl. 2.— У)
fl. 2.60 я
fl. 1.60 77
fl. 1.20 П
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Mare alegere în încălţăminte de băieţi, fete şi copii,
în diferite colori, forme, calităţi, cu preţuri reduse.

Specialităţi încălţăminte de lues fabricate: Vienecjï, Carlsbad, Paris, Berlin, Petersborg, 
etc. din pele Chevreau, Vachs, şi din Lac de salon, în diferite colon şi façon modern, se  a f lă  în ша г е  
alegere şi se pote comanda şi după mesura directe din aceste fabrici.

p ç -  I l e p o s i t u l  d e  G a lo c î  ş i  Ş o ş o n i  d e  g u m ă  r u s e s c » ,  al celei mai renumita fa
brică de guma din Petersburg, SC «айй pentru tot Ardealul n u m a i  i a  SUS n u m iţ i i  f i Г STB ă j  
unde se vinde fie-eare păreche sub gaianţă, pentru durabilitate cu preţ moderat.

m ă s u r ă  se  p rim esc  şi se e f e c t u é z à  prin un m ăestruReparaturi şi comande âî&s? öuri"prőmp̂ l!
— Comanda din afară de Braşov se efectueză prompt, însă numai curambursă; încălţăminte neconvenabile se pri

mesc francat înapoi spre schimbare, eventual se înapoiază valorea. — La comande din afară trebue următorele arâtat: 
de ce preţ? din ce pele? cefortnă? ascuţit seu rotund? în besetz seu simplu? cu talpă grose seu subţire.  ̂ Ca măsură să 
pote trimite un papuc vechili cu posta ca: „Mustră fără valore“ cu 5 cr. De ajuns este şi arătarea Numărului încălţămintei, 
care cumpărătorul de obicei procură din prăvălii de încălţăminte. Altcum pote ori $i ce laic lua măsura piciorului cu centimetru 
s6u cu o făşiă de hărtiă măsurând partea piciorului pe din năutru dela mijlocul călcâiului pănă la verfuî degetului cel 
mare, peste talpe şi degete, peste glesne, peste călcâiu şi peste pulpe, trimiţând acestă măsură prin epistolă se pote 

efectua comanda după dorinţă.
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* Gazeta Transilvaniei umérul à Ь er. se viu de la Eremias Nepoţii.
Tipografia A. Mureşiann, Braşov.


